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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage der Abgeordneten Harm Rykena und Jessica Miriam Schülke (AfD) 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Wissenschaft und Kultur namens der Landesregie-
rung  

Bedarfe und Studienplatzkapazitäten für die niedersächsischen Lehramtsstudiengänge 

Anfrage der Abgeordneten Harm Rykena und Jessica Miriam Schülke (AfD), eingegangen am 
24.10.2023 - Drs. 19/2680,  
an die Staatskanzlei übersandt am 25.10.2023 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Wissenschaft und Kultur namens der Landesregie-
rung vom 27.11.2023 

 

Vorbemerkung der Abgeordneten 

Einem am 20.12.2022 vom Norddeutschen Rundfunk ausgestrahlten Interview ist seitens der Kultus-
ministerin Hamburg die Einschätzung zu entnehmen, dass die Lehrkräftemangellage mindestens 
zehn Jahre andauern werde1. 

Eine Maßnahme zu ihrer Entschärfung besteht darin, bedarfsangemessene Studienplatzkapazitäten 
für die verschiedenen Lehramtsstudiengänge unter besonderer Berücksichtigung der sogenannten 
Mangelfächer vorzuhalten und die Zugangsmöglichkeiten für Studieninteressenten transparent und 
einfach auszugestalten.  

Auf der Netz-Seite „Studieren in Niedersachsen“ wird diesbezüglich ausgeführt: „Jedes Jahr wird für 
jeden einzelnen der über 1 500 Studiengänge an den niedersächsischen Hochschulen die soge-
nannte Kapazität festgestellt. Das bedeutet, es wird die Anzahl der Studienplätze ermittelt, die der 
betreffende Studiengang in einem Jahr aufnehmen kann. In einem zweiten Schritt werden dann auf-
grund der Erfahrungen der letzten Jahre die Zulassungsregelungen festgelegt“2. 

Es wird zwischen örtlicher und bundesweiter Zulassungsbeschränkung sowie Eignungsprüfungen 
als Auswahlverfahren unterschieden3. 

 

1. Wie entwickelten sich die Studienplatzkapazitäten der Lehramtsstudiengänge an den 
niedersächsischen Hochschulen seit dem Wintersemester (WS) 2012/2013 (bitte nach 
Hochschule, lehramtsbezogenem Bachelor-Studium und aufbauendem schulformspezi-
fischen Master-Studiengang sowie zulässige Fächerkombination und Jahr aufschlüs-
seln)? 

Umfassende Auswertungen zum Lehramt werden erst ab dem Jahr 2014/2015 systematisch und 
einheitlich für die Berichterstattung zur Planung einer bedarfsgerechten Ausbildung von Lehrkräften 
in Niedersachsen erstellt. Aus diesem Grund werden nachfolgend die Daten erst ab dem Studienjahr 
2014/2015 dargestellt. Kapazitäten werden für Teilstudiengänge ausgewiesen, die über das Fach 
und den Abschluss definiert sind. Diese Studienanfängerkapazitäten als Vollzeitäquivalent nach 
Hochschule, Fach und Abschluss sind der anliegenden Tabelle 1 zu entnehmen.  

                                                
1  vgl.: https://www.ndr.de/nachrichten/niedersachsen/Zehn-Jahre-Lehrermangel-Ministerin-loest-Diskussion-

aus-,lehrermangel268.html 
2  vgl.: https://www.studieren-in-niedersachsen.de/studienwahl/studienbewerbung/zulassung.html 
3  ebenda 
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Die gemäß der Verordnung über Masterabschlüsse für Lehrämter in Niedersachsen (Nds.  
MasterVO-Lehr) möglichen Fächerkombinationen können in übersichtlicher Form der Darstellung auf 
der Seite der Koordinierungsstelle für Studieninformation und -beratung in Niedersachsen (kfsn) ent-
nommen werden: https://www.studieren-in-niedersachsen.de/studienwahl/studienangebot/studien-
gangsarten/lehramtsstudium/kombinationsmoeglichkeiten.html sowie https://www.studieren-in-nie-
dersachsen.de/studienwahl/studienangebot/studiengangsarten/lehramtsstudium/lehramtstabelle-
sonderformen.html. 

Es wird darauf hingewiesen, dass im Lehramt an Haupt- und Realschulen darüber hinausgehende 
Kombinationsmöglichkeiten durch den Erlass des Kultusministeriums vom 02.07.2021 - 35-84110/37 
möglich sind. Dafür ist ein schriftlicher Antrag erforderlich. 

 

2. Mit Bezugnahme auf Frage 1: Wie entwickelten sich die mittleren Kapazitätsauslastungs-
grade der Lehramtsstudiengänge seit dem WS 2012/2013 (bitte nach belegter Fächer-
kombination als absolute Zahl sowie Prozentzahl aufschlüsseln)? 

Auf die Erläuterungen zu Frage 1 wird verwiesen. Aus datenschutzrechtlichen Gründen werden zu-
dem keine Fächerkombinationen aufgeführt. In der anliegenden Tabelle 2 sind die Studienanfän-
gerzahlen nach Hochschulen, Fach und Abschluss als Fachfälle aufgeführt. Ausschöpfungsfaktoren 
werden auf der Ebene der Teilstudiengänge nicht erhoben. In der Regel gilt jedoch, dass zwei Fach-
fälle auf ein Vollzeitäquivalent entfallen. 

 

3. Mit Bezugnahme auf Frage 1: Der Zugang zu welchen Lehramtsstudiengängen ist gegen-
wärtig (Stand: WS 2022/2023 oder - falls möglich - späteres Semester) mit einem der Aus-
wahlverfahren i. S. d. Vorbemerkung verknüpft (bitte nach Hochschule, zulässiger Fä-
cherkombination und Art des Auswahlverfahrens aufschlüsseln)? 

Die Zulassungsbeschränkungen in den Fächern des polyvalenten Bachelorstudiums sowie des Mas-
ter of Education werden in der Anlage 1 zur jährlichen Zulassungszahlenverordnung (ZZVO) festge-
legt (für 2023/2024: https://voris.wolterskluwer-online.de/browse/document/141d886c-dd58-327a-
9e17-43c31b919973). Die Studiengänge des Master of Education sind weitgehend zulassungsfrei. 
Zusätzlich führen die Hochschulen in den Fächern Kunst, Musik und Sport Eignungsprüfungen durch. 
Die Organisation und die Kriterien für die Prüfung obliegen der Hochschule.  

 

4. Ist die Abmilderung der bestehenden Lehrkräftemangellage ein Leitkriterium bei der 
Festlegung der Kombinationen aus zulässigen Fächern für die Lehramtsstudiengänge? 

a) Falls ja: Worin findet diese Zwecksetzung ihren expliziten Ausdruck? 

b) Welche Kriterien mit jeweils welcher Gewichtung und Begründung bestimmen die 
Auswahl der festgelegten Kombinationsmöglichkeiten? 

c) Existieren Fristen, innerhalb derer die inhaltliche Angemessenheit der Gesamtheit 
der ausgewählten Kombinationsmöglichkeiten einer Überprüfung unterzogen wird, 
deren Ergebnis gegebenenfalls zu einer Abänderung jener Gesamtheit führt? 

aa)  Falls ja: Wie ist der zugehörige Zeitraum? 

bb)  Falls nein: Warum ist dies nicht der Fall? 

d) Falls nein: Wie lautet hierfür die Begründung? 

Das Kultusministerium erstellt eine langfristige Fachkräfteplanung für die Schulen, die insbesondere 
auch die Lehrkräftebedarfsplanung umfasst. Die Prognose zum Lehrkräfteeinstellungsbedarf an all-
gemeinbildenden Schulen wird regelmäßig nach Auswertung jeder Stichtagserhebung zur Unter-
richtsversorgung überprüft und gegebenenfalls angepasst. Darüber hinaus sind keine Fristen vorge-
geben. 

https://www.studieren-in-niedersachsen.de/studienwahl/studienangebot/studiengangsarten/lehramtsstudium/kombinationsmoeglichkeiten.html
https://www.studieren-in-niedersachsen.de/studienwahl/studienangebot/studiengangsarten/lehramtsstudium/kombinationsmoeglichkeiten.html
https://voris.wolterskluwer-online.de/browse/document/141d886c-dd58-327a-9e17-43c31b919973
https://voris.wolterskluwer-online.de/browse/document/141d886c-dd58-327a-9e17-43c31b919973
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Die Bedarfsberechnung wird aufgeteilt nach Schulformen bzw. nach Lehrämtern vorgenommen. 
Diese Bedarfsprognosen werden kontinuierlich zwischen dem Kultusministerium (MK) und dem Mi-
nisterium für Wissenschaft und Kultur (MWK) abgeglichen, um Handlungsbedarfe hieraus abzuleiten. 
Im Rahmen dieser Fachkräfteplanung werden auch fachspezifische Bedarfe geprüft.  

Auf Grundlage der Bedarfsprognosen für die Unterrichtsversorgung werden die studierbaren Fächer-
verbindungen in der Verordnung über die Masterabschlüsse für Lehrämter in Niedersachsen (Nds. 
MasterVO-Lehr) angepasst, wenn sich für ein Fach ein besonderer Bedarf entwickelt hat, der prog-
nostisch langfristig bestehen wird.  

Bis zur Verkündung der erforderlichen Änderungsverordnung erfolgt die Anpassung der Fächerver-
bindungen über einen Erlass an das Niedersächsische Landesprüfungsamt für Lehrämter im Nieder-
sächsischen Landesinstitut für schulische Qualitätsentwicklung (NLQ). Die niedersächsischen lehr-
amtsbildenden Hochschulen werden über die Erlasslage informiert. 

Aufgrund des langfristigen erheblichen Bedarfs an qualifizierten Lehrkräften an den nichtgymnasialen 
Schulformen des Sekundarbereichs I der allgemeinbildenden Schulen wurden mit dem Lehrkräfte-
Gewinnungspaket im Jahr 2022 die Regelungen zu den studierbaren Fächerbindungen für das Lehr-
amt an Haupt- und Realschulen insofern aufgehoben, als dass im Prinzip alle Verbindungen auf 
Antrag möglich sind (siehe auch Antwort zu Frage 1). Im Vorgriff auf die Verordnungsänderung wur-
den das NLQ und die Hochschulen über die Aufhebung in Kenntnis gesetzt. Die Verordnungsände-
rung ist in Vorbereitung. 

 

5. Mit Bezugnahme auf Frage 3: Wurden oder werden die bestehenden Auswahlverfahren 
hinsichtlich möglicherweise eingetretener ungünstiger Effekte auf die Bereitschaft zur 
Aufnahme eines Lehramtsstudiums hin evaluiert? 

a) Falls ja: Welche Ergebnisse erbrachte die Evaluation? 

b) Falls nein: Plant die Landesregierung eine derartige Evaluation? 

aa) Falls ja: Wann wird deren Ergebnis voraussichtlich vorliegen? 

bb) Falls nein: Wie lautet hierfür die Begründung? 

Für eine solche Evaluation müssten Personen befragt werden, die planten, ein Lehramtsstudium 
aufzunehmen und dies gegebenenfalls nicht getan haben. Eine solche Gruppe wäre aus Sicht der 
Landesregierung nur sehr schwer ermittel- und adressierbar. Befragungen sind unter Studierenden 
grundsätzlich möglich, diese haben aber kein Hindernis in der Aufnahme des Studiums gesehen.  

 

6. Mit Bezugnahme auf Frage 1 und Frage 2: Besteht aus Sicht der Landesregierung das 
Erfordernis hinsichtlich einer Optimierung des Passungsgrades von Kapazität und Ka-
pazitätsauslastung? 

a) Falls ja: Welche Maßnahmen gedenkt die Landesregierung, insbesondere im Fall 
der Lehramtsstudiengänge mit MINT-Fächern, diesbezüglich zu ergreifen? 

b) Falls nein: Wie lautet hierfür die Begründung? 

Insbesondere in den Bedarfsfächern stehen ausreichende Kapazitäten bereit, um den Bedarf zu  
decken. Jedoch mangelt es derzeit an Studierenden. Die Landesregierung hat bereits durch ver-
schiedene Projekte (etwa https://www.mint-in-niedersachsen.de, Lehrkräfte-Gewinnungspakt) Maß-
nahmen ergriffen, um die Auslastung in MINT-Studiengängen zu verbessern. Die Landesregierung 
hat sich dazu entschlossen, die Kapazitäten in den Bedarfsfächern auch dann aufrechtzuerhalten, 
wenn sie aktuell nicht befriedigend ausgelastet sind. Eine Anpassung der Kapazität an die (deutlich 
geringere) Auslastung ist zurzeit also nicht geplant.  

 

https://www.mint-in-niedersachsen.de/
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7. Welche Unterrichtsfächer werden seitens des Kultusministeriums (MK) gegenwärtig als 
Fächer mit besonders hohem Einstellungsbedarf eingestuft (bitte nach Schulform und 
Bedarfshöhe - absteigend geordnet - aufschlüsseln)? 

Da die Lehrkräfte in der Regel zwei Fächer studiert haben und der Einsatz in diesen sehr unter-
schiedlich ausfallen kann (Eigenverantwortung der Schulleitung im Einsatz der Lehrkräfte), ist eine 
Prognose bezogen auf das einzelne Fach nur begrenzt aussagekräftig. Für die allgemeinbildenden 
Schulen werden entsprechend der Abforderungen der Kultusministerkonferenz (KMK) Aussagen zu 
den Bedarfen in Bezug auf Fächer und Schulformen qualitativ getroffen. 

Die Darstellungen in den folgenden Übersichten orientiert sich am Berichtsschema für die jährlichen 
Meldungen an die KMK erfolgen. 

Lehramt an Grundschulen: 

 

Lehramt an Haupt- und Realschulen: 

Fächerspezifische Einstellungschancen der Studieninteressierten für alle oder einzelne Schularten 
des Sek I 
  kurzfristige (bis 2024/2025) mittel-/langfristige (bis 2035) 
  Einstellungschance ist: Einstellungschance ist: 
  gering Gut sehr gut gering gut sehr gut 
Deutsch   X     x   
Englisch   X     x   
Französisch   X     x   
andere moderne Fremdsprachen   

 
    

 
  

Latein und andere antike Sprachen   
 

    
 

  
Mathematik   

 
x   

 
x 

Informatik   
 

x   
 

x 
Biologie   X     x   
Chemie   

 
x   

 
x 

Physik   
 

x   
 

x 
andere naturwiss.-technische Fächer   X     x   
Erdkunde   X     x   
Geschichte   X     x   
Sozialkunde/Gesellschaftslehre/Politik   X     x   
Wirtschaft/Verwaltung/Recht   

 
    

 
  

Psychologie, Pädagogik   
 

    
 

  

  

Einstellungschancen der Studieninteressierten für die Grundschule bzw. Primarstufe 
  kurzfristige (bis 2024/2025) mittel-/langfristige (bis 2035) 
  Einstellungschance ist: Einstellungschance ist: 
  gering gut sehr gut gering gut sehr gut 
Deutsch   x     x   
Englisch   x     x   
Mathematik   

 
X   

 
x 

Sachunterricht   x     x   
Musik   

 
X   

 
x 

Kunst/Gestal-
tung/Werken 

  x     x   

Sport   
 

X   x   
Religion, ev.   x     x   
Religion, kath.   x     x   
Werte und Normen     X     x 
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Fächerspezifische Einstellungschancen der Studieninteressierten für alle oder einzelne Schularten 
des Sek I 
  kurzfristige (bis 2024/2025) mittel-/langfristige (bis 2035) 
  Einstellungschance ist: Einstellungschance ist: 
  gering Gut sehr gut gering gut sehr gut 
Musik   

 
x   

 
x 

Kunst/Gestaltung/Werken   X     x   
Sport   X     x   
Religion, ev.   X     x   
Religion, kath.   X     x   
Ethik/Philosophie   X     x   

 

Lehramt an Gymnasien: 

Fächerspezifische Einstellungschancen der Studieninteressierten für die Lehrämter der Sek II (allge-
meinbildende Fächer) oder für das Gymnasium 
  kurzfristige (bis 2024/2025) mittel-/langfristige (bis 2035) 
  Einstellungschance ist: Einstellungschance ist: 
  gering Gut sehr gut gering gut sehr gut 
Deutsch x 

 
  x 

 
  

Englisch   X     x   
Französisch   X     x   
andere moderne Fremdsprachen   X     x   
Latein und andere antike Sprachen x 

 
  x 

 
  

Mathematik   
 

x   
 

x 
Informatik   

 
x   

 
x 

Biologie x 
 

  x 
 

  
Chemie   

 
x   

 
x 

Physik   
 

x   
 

x 
andere naturwiss.-technische Fächer   

 
    

 
  

Erdkunde x 
 

  x 
 

  
Geschichte x 

 
  x 

 
  

Sozialkunde/Gesellschaftslehre/Politik x 
 

  x 
 

  
Wirtschaft/Verwaltung/Recht   

 
    

 
  

Psychologie, Pädagogik   
 

    
 

  
Musik   

 
x   

 
x 

Kunst/Gestaltung/Werken   X     x   
Sport   X     x   
Religion, ev.   X     x   
Religion, kath.   X     x   
Ethik/Philosophie   X     x   

 

Lehramt für Sonderpädagogik: 

Fächerspezifische Einstellungschancen der Studieninteressierten für die sonderpädagogischen Lehr-
ämter 
  kurzfristige (bis 2024/2025) mittel-/langfristige (bis 2035) 
  Einstellungschance ist: Einstellungschance ist: 
  gering gut sehr gut gering gut sehr gut 
Förderschwerpunkt Lernen   

 
x   

 
x 

sonstige Förderschwerpunkte:   
 

    
 

  
- Hören   

 
x   

 
x 

- Sehen   
 

x   
 

x 
- geistige Entwicklung   

 
x   

 
x 

- körperliche und motorische Entwicklung   
 

x   
 

x 
- Sprache   

 
x   

 
x 

- emotionale und soziale Entwicklung      x     x 
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Darüber hinaus werden jährlich für den Vorbereitungsdienst und damit verbunden in den jeweiligen 
aktuellen Einstellungserlassen konkret die Bedarfsfächer, die sich aus der aktuellen Sachlage heraus 
ergeben, genannt. Aktuell zum Einstellungsverfahren 01.02.2024: 

Ausschreibungen für das Lehramt an Grundschulen: Musik, Kunst, Werken, Sport, Werte und Nor-
men. 

Ausschreibungen für das Lehramt an Haupt- und Realschulen: Englisch, Französisch, Musik, Wer-
ken, Politik, Werte und Normen, Chemie, Physik, Technik, Informatik. 

Ausschreibungen für das Lehramt an Gymnasien: Kunst, Musik, Werte und Normen, Mathematik, 
Chemie, Physik, Informatik. 

Ausschreibungen für das Lehramt für Sonderpädagogik: alle sonderpädagogischen Fachrichtungen. 

 

8. Mit Bezugnahme auf die Fragen 6 und 7: Existiert zwischen dem MK und dem Ministerium 
für Wissenschaft und Kultur (MWK) ein Abstimmungsverfahren, welches insbesondere 
hinsichtlich der Unterrichtsfächer mit hohem Einstellungsbedarf die Passung zwischen 
Bedarf und Kapazität optimiert? 

a) Falls ja: Wie ist dieses Verfahren zeitlich, organisatorisch und personell ausgestal-
tet, und seit wann kommt es zur Anwendung?  

Seit dem Jahr 2018 gibt es ein abgestimmtes Verfahren zwischen dem MK und dem MWK, in dem 
die notwendigen Daten zum Lehrkräftebedarf mit den Studienplatzkapazitäten jährlich abgestimmt 
werden.  

Im MK ist eine langfristige Fachkräfteplanung für die Schulen etabliert, dies betrifft insbesondere die 
Lehrkräftebedarfsplanung. Diese Prognose umfasst zurzeit den Zeitraum bis zum Jahr 2035. Die 
Angaben zum Lehrkräfteangebot (LEA) und zum Lehrkräftebedarf (LEB) - unter Einbeziehung abge-
stimmter Indikatoren - sind auch Gegenstand der Erörterungen in den Gremien der KMK mit dem 
Ziel der Veröffentlichung.  

Für die Prognostik gibt es jährliche Routinen, die anhand des Ist-Abgleichs vor dem Hintergrund 
aktueller geo-, sozio- und schulpolitischer Entwicklungen angepasst und weiterentwickelt werden. 
Auf Grundlage der Daten, die im Rahmen der jährlichen Schulstatistiken im Herbst eines jeden Jah-
res erhoben werden, schreibt das MK seine Prognosen (u. a. Schüler- und Absolventenprognose, 
Prognose der aus dem Dienst ausscheidenden Lehrkräfte sowie Lehrkräftebedarfsprognose) fort. 
Dabei werden auch die aktuellen Daten des Landeamtes für Statistik (LSN) zu der Entwicklung der 
Geburtenzahlen und die jeweils aktuelle Bevölkerungsvorausberechnung des Statistischen Bundes-
amtes (destatis) berücksichtigt.  

b) Falls ja: Welche Datensätze hinsichtlich des Bedarfs werden seitens des MK an das 
MWK übermittelt?  

Grundlage der Schülerinnen- und Schülerzahlen in der zurzeit erstellten Prognose ist die 15. koordi-
nierte Bevölkerungsvorausberechnung in der Variante mit dem großen Wanderungssaldo. 

Neben der Prognose zur Entwicklung der Anzahl der Schülerinnen und Schüler bildet die Anzahl der 
ausscheidenden Lehrkräfte eine weitere Grundlage für die Lehrkräftebedarfsprognose. Eine Prog-
nose zur Anzahl der voraussichtlich jährlich aus dem Schuldienst ausscheidenden Lehrkräfte wird 
auf Basis aktueller Daten sowohl aus dem Personalmanagementverfahren (PMV) als auch aus der 
Schulstatistik der vergangenen Schuljahre bis zum Jahr 2035 fortgeschrieben. Auf dieser Datenbasis 
werden die Bedarfe für die einzelnen Schulformen ermittelt und dann auf die Bedarfe für die einzel-
nen Lehrämter bezogen dargestellt. Daraus ergibt sich der Bedarf an erforderlichen Vollzeiteinheiten 
(VZE), die mit einem Faktor für die Tätigkeit in Teilzeit in die Anzahl der benötigten Lehrkräfte umge-
rechnet werden. Mit Blick auf die Ermittlung der Anzahl der notwendigen Bewerberinnen und Bewer-
ber zur Realisierung der dargestellten Einstellungsnotwendigkeiten in den Schuldienst wird auch der 
Bedarf an den Schulen in freier Trägerschaft berücksichtigt. Weitere Parameter, die für die Berech-
nung der Bewerber-Stellen-Relation berücksichtigt werden, sind Vertretungsbedarfe und eine Durch-
fallquote im Vorbereitungsdienst. 
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Es werden jeweils zwei Modellierungen für die Lehrkräftebedarfsprognose erstellt: eine Berechnung 
(min) fußt auf der Annahme, dass der Anteil der Zusatzbedarfe konstant bleibt. Die zweite Berech-
nung (max) geht von einer Erhöhung des Wertes der Lehrkräfte-Soll-Stunden pro Schüler für die 
Jahre 2021 bis 2030 aus. Beide Prognosen berücksichtigen bereits beschlossene schulpolitische 
Weiterentwicklungen wie etwa die Umsetzung des verpflichtenden Ganztagsangebots an den Grund-
schulen aufwachsend in den Jahren 2026 bis 2029. 

Die an das MWK übermittelte Datensammlung umfasst den prognostizierten Lehrkräftebedarf aufge-
teilt nach Lehrämtern entsprechend der beiden o. a. Modellierungen. Hinzu kommen die anteiligen 
Fächerbedarfe entsprechend der Stundentafeln ohne Berücksichtigung der Fächerkombinationen 
der Studierenden. 

 

c) Falls ja: Wird das Verfahren von Zielvereinbarungen des MK mit dem MWK flan-
kiert? 

aa) Falls ja: Wie lauten diese? 

bb) Falls nein: Wie lautet hierfür die Begründung? 

Seit Beginn des abgestimmten Verfahrens zwischen dem MK und dem MWK im Jahr 2018 gibt es 
eine Vereinbarung zwischen den beiden Ministerien über den regelmäßigen Datenaustausch zu den 
Bedarfsprognosen und der Planung der Studienplatzkapazitäten. Das Abfassen von expliziten Ziel-
vereinbarungen ist für die Sicherstellung dieses Austausches und der Zusammenarbeit nicht notwen-
dig. 

 

d) Falls nein: Wird für die Zukunft die Etablierung eines derartigen interministeriellen 
Abstimmungsverfahrens vorgesehen? 

aa) Falls ja: Wann wird dieses voraussichtlich erstmals zur Anwendung kommen? 

bb) Falls nein: Wie lautet hierfür die Begründung? 

Vgl. hierzu die Antwort zur Frage 8 a. 

 

(Verteilt am 28.11.2023) 



Tabelle 1 Studienanfängerkapazitäten nach Schwundausgleich in lehramtsrelevanten Studiengängen

 (in Volllzeitäquivalenten, auf einen Platz können zwei Studienanfänger aufgenommen werden, Ausnahmen für Berufsb. Schulen und Sonderpädagogik)

Hochschule Fach Abschluss 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 2023/24

HBK 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 10,0 18,2 18,2

M.Ed. Gymnasium 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,4 10,4

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 26,0 26,0 26,0 26,0 26,0 26,0 20,0 20,0 23,5 23,5

M.Ed. Gymnasium 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 15,0 15,0 15,4 15,4

HMTMH 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 32,9 37,0 37,0 37,0 37,0 37,3 31,7 32,1 36,0 32,9

M.Ed. Gymnasium 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0

M.Ed. Sonderpädagogik 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0

HS Osnabrück Elektrotechnik 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 4,0 6,0 7,0 7,0 7,0 6,0 6,0 7,0 13,0 7,0

Fahrzeugtechnik 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 6,0 6,0

Informationstechnik 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 11,0

Metalltechnik 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 14,0 18,0 17,0 17,0 16,0 17,0 17,0 18,0 22,0 14,0

Ökotrophologie 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 26,0 26,0 26,0 35,0 31,0 30,0 30,0 29,0 29,0 29,0

TU Braunschweig 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 10,8 10,1 11,0 15,0 13,8 9,5 8,7 11,3 7,8 6,8

M.Ed. Haupt- und Realschulen 10,0 10,0 9,8 10,7 11,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 14,2 13,3 20,7 26,4 41,2 36,3 18,1 12,9 11,3 9,5

M.Ed. Gymnasium 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 86,0 80,3 81,1 92,2 93,2 97,0 92,3 99,1 101,5 112,8

M.Ed. Grundschulen 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0

M.Ed. Gymnasium 25,0 25,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 73,9 62,6 56,6 53,2 52,1 48,2 56,0 51,9 48,2 47,9

M.Ed. Grundschulen 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0

M.Ed. Gymnasium 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0

Erziehungswissenschaft, 

Sozialpädagogik

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 7,0 7,0 7,0 7,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 34,0 26,6 28,5 28,0 28,9 40,0 46,0 39,9 43,2 36,5

M.Ed. Grundschulen 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 67,8 61,1 63,7 79,9 92,7 95,0 90,8 88,8 96,7 102,3

M.Ed. Gymnasium 25,0 25,0 25,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0

Englisch

Ev. Theologie

Geschichte

Darstellendes Spiel

Kunst

Musik

Biologie

Chemie

Deutsch
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Tabelle 1 Studienanfängerkapazitäten nach Schwundausgleich in lehramtsrelevanten Studiengängen

 (in Volllzeitäquivalenten, auf einen Platz können zwei Studienanfänger aufgenommen werden, Ausnahmen für Berufsb. Schulen und Sonderpädagogik)

Hochschule Fach Abschluss 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 2023/24

TU Braunschweig Informationssystemtechnik 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 5,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 77,4 80,3 81,9 85,0 88,6 96,6 94,8 92,3 91,0 89,5

M.Ed. Grundschulen 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0

M.Ed. Gymnasium 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 19,7 14,0 13,8 13,5 12,7 14,4 10,8 8,7 8,1 10,7

M.Ed. Grundschulen 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0

Philosophie 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 7,8 8,0 7,7 6,2 6,9 7,6 6,9 4,4 6,2

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 27,2 20,7 22,7 23,2 32,2 46,7 45,8 38,8 28,4 24,1

M.Ed. Gymnasium 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 5,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 14,9 14,2 14,2 17,4 19,1 21,9 21,1 21,6 28,8 30,0

M.Ed. Grundschulen 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 7,0 7,0 7,0 7,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 6,0 6,0 6,0 6,0

U Göttingen 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 19,0 16,0 16,0 16,0 16,0 16,0 16,0 16,0 16,0 16,0

M.Ed. Gymnasium 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0

M.Ed. Gymnasium 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 9,5 10,4 10,6 10,3 10,1 10,6 8,6 9,6 8,9 8,2

M.Ed. Gymnasium 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 55,3 55,3 55,1 55,1 55,1 55,2 55,2 55,2 57,2 57,1

M.Ed. Berufsbildende Schulen 1,1 1,1 1,2 1,2 1,0 1,0 1,4 1,6 1,8 1,8

M.Ed. Gymnasium 36,0 36,0 36,0 36,0 36,0 36,0 36,0 36,0 36,0 36,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 45,3 45,3 45,1 45,1 45,1 45,2 45,2 45,2 50,2 50,3

M.Ed. Berufsbildende Schulen 1,1 1,1 1,2 1,2 1,0 1,0 1,4 1,6 1,8 1,8

M.Ed. Gymnasium 29,0 29,0 29,0 29,0 29,0 29,0 29,0 29,0 29,0 29,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 14,5 14,4 14,4 14,5 14,2 10,1 9,0 9,0 9,0 9,0

M.Ed. Gymnasium 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 28,3 28,3 28,1 28,1 28,1 28,2 28,2 28,2 28,0 28,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 1,1 1,1 1,2 1,2 1,0 1,0 1,4 1,6 1,8 1,8

M.Ed. Gymnasium 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 33,3 33,3 33,1 33,1 33,1 33,2 33,2 33,2 33,0 33,0

Erdkunde

Ev. Theologie

Französisch

Französisch

Sport

Biologie

Chemie

Chinesisch

Deutsch

Englisch

Mathematik

Musik

Physik
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Tabelle 1 Studienanfängerkapazitäten nach Schwundausgleich in lehramtsrelevanten Studiengängen

 (in Volllzeitäquivalenten, auf einen Platz können zwei Studienanfänger aufgenommen werden, Ausnahmen für Berufsb. Schulen und Sonderpädagogik)

Hochschule Fach Abschluss 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 2023/24

U Göttingen M.Ed. Berufsbildende Schulen 1,1 1,1 1,2 1,2 1,0 1,0 1,4 1,6 1,8 1,8

M.Ed. Gymnasium 21,0 21,0 21,0 21,0 21,0 21,0 21,0 21,0 21,0 21,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 29,0 29,0 29,0 29,0 29,0 29,0 29,0 29,0 31,2 31,2

M.Ed. Gymnasium 19,0 19,0 19,0 19,0 19,0 19,0 19,0 19,0 19,0 19,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0

M.Ed. Gymnasium 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 7,3 7,3 18,6 18,1 18,4 28,7 42,7 42,0 40,4 40,4

M.Ed. Berufsbildende Schulen 1,1 1,1 1,2 1,2 1,0 1,0 1,4 1,6 1,8 1,8

M.Ed. Gymnasium 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 21,1 21,0 20,9 20,7 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0

M.Ed. Gymnasium 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 26,3 40,6 41,0 41,5 42,2 65,0 64,2 63,9 63,9 63,9

M.Ed. Berufsbildende Schulen 1,1 1,1 1,2 1,2 1,0 1,0 1,4 1,6 1,8 1,8

M.Ed. Gymnasium 16,0 16,0 16,0 16,0 16,0 16,0 16,0 16,0 16,0 16,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 8,0 8,0

M.Ed. Gymnasium 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 12,0 18,6 18,5 19,0 19,2 19,6 19,4 20,1 20,1 19,4

M.Ed. Gymnasium 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 16,0 16,0 18,1 18,1 18,1 18,2 18,2 18,2 18,0 18,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 0,0 0,0 0,0 1,0 1,4 1,6 1,8 1,8

M.Ed. Gymnasium 11,0 11,0 11,0 11,0 11,0 11,0 11,0 11,0 11,0 11,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0

M.Ed. Gymnasium 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 21,3 16,3 16,1 16,1 16,1 16,2 16,2 16,2 16,0 16,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 1,1 1,1 1,2 1,2 1,0 1,0 1,4 1,6 1,8 1,8

M.Ed. Gymnasium 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 28,3 28,3 28,1 28,1 28,1 28,2 28,2 28,2 28,0 28,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 1,1 1,1 1,2 1,2 1,0 1,0 1,4 1,6 1,8 1,8

M.Ed. Gymnasium 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0

M.Ed. Gymnasium 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 78,7 80,5 80,8 79,9 79,4 83,8 84,8 85,5 78,3 78,3

M.Ed. Berufsbildende Schulen 35,0 34,7 44,0 44,0 36,0 36,0 32,4 36,0 42,0 42,0

Spanisch

Sport

Werte und Normen

Wirtschaftspädagogik

Latein

Mathematik

Philosophie

Physik

Politik  

Russisch

Französisch

Französisch

Geschichte

Griechisch

Informatik
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Tabelle 1 Studienanfängerkapazitäten nach Schwundausgleich in lehramtsrelevanten Studiengängen

 (in Volllzeitäquivalenten, auf einen Platz können zwei Studienanfänger aufgenommen werden, Ausnahmen für Berufsb. Schulen und Sonderpädagogik)

Hochschule Fach Abschluss 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 2023/24

U Hannover 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 19,6 17,6 17,7 16,7 15,2 15,7 15,7 15,3 17,7 15,2

M.Ed. Berufsbildende Schulen 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 30,0 30,0 30,0 30,0 30,0 30,0 30,0 30,0 30,0 30,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 6,0 6,0 0,0 0,0 0,0

M.Ed. Gymnasium 25,0 25,0 25,0 25,0 25,0 25,0 25,0 25,0 25,0 25,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 50,0 50,0 50,0 50,0 50,0 50,0 50,0 50,0 50,0 50,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0

M.Ed. Gymnasium 25,0 25,0 25,0 25,0 25,0 25,0 25,0 25,0 25,0 25,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 11,0 11,0 11,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

M.Ed. Gymnasium 2,0 2,0 2,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 121,0 123,9 123,0 110,0 101,7 113,0 120,7 111,2 122,5 123,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 12,0 12,0

M.Ed. Gymnasium 90,2 55,0 55,0 55,0 55,0 55,0 55,0 55,0 55,0 55,0

M.Ed. Sonderpädagogik 5,0 13,5 17,5 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 10,0 10,0 10,0 26,0 26,0 18,0 18,0 18,0 18,0 18,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 79,0 61,8 62,0 67,2 63,8 73,6 72,3 69,6 76,1 76,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0

M.Ed. Gymnasium 65,9 39,0 39,0 39,0 39,0 30,0 30,0 30,0 30,0 30,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

M.Ed. Gymnasium 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 9,0 9,0 9,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 42,3 21,5 20,6 32,4 60,4 48,4 62,1 67,4 62,8 63,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 2,0 2,0 2,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0

M.Ed. Gymnasium 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

M.Ed. Sonderpädagogik 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 20,1 18,1 19,8 19,9 20,8 22,3 22,4 22,4 24,6 19,6

M.Ed. Berufsbildende Schulen 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 90,7 89,5 90,0 77,3 73,0 61,8 57,6 54,3 61,7 68,5

M.Ed. Gymnasium 40,0 40,0 40,0 40,0 40,0 40,0 40,0 40,0 40,0 40,0

M.Ed. Sonderpädagogik 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 17,9 15,0 16,0 16,3 17,2 19,0 19,3 18,6 19,0 15,6

M.Ed. Berufsbildende Schulen 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

Ev. Theologie

Farbtechnik u. Raumgestaltg.

Geschichte

Holztechnik

Chemie

Darstellendes Spiel

Deutsch

Elektrotechnik

Englisch

Erdkunde

Bautechnik

Biologie
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Tabelle 1 Studienanfängerkapazitäten nach Schwundausgleich in lehramtsrelevanten Studiengängen

 (in Volllzeitäquivalenten, auf einen Platz können zwei Studienanfänger aufgenommen werden, Ausnahmen für Berufsb. Schulen und Sonderpädagogik)

Hochschule Fach Abschluss 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 2023/24

U Hannover 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 9,0 13,0 13,0 13,0 18,0 18,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 1,0 1,0 1,0

M.Ed. Gymnasium 6,0 6,0 6,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 42,1 26,6 27,3 27,3 27,2 26,8 26,8 26,7 26,9 27,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0

M.Ed. Gymnasium 5,0 5,0 5,0

M.Ed. Sonderpädagogik 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 5,5 5,6 4,9 4,8 5,4 4,7

M.Ed. Sonderpädagogik 5,2 5,2 4,7 4,7 5,5 4,8 0,6 1,2 0,7 0,7

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 30,2 31,2 36,5 35,6 30,3 39,7 37,3 39,9 37,6 53,4

M.Ed. Berufsbildende Schulen 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 143,8 79,4 121,3 109,2 114,0 119,3 122,4 131,0 131,0 131,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 5,0 5,0 5,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0

M.Ed. Gymnasium 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 14,0 14,0 14,0 20,0 20,0

M.Ed. Sonderpädagogik 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 7,0 7,0 7,0 23,0 23,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0

Pflegewissenschaft M.Ed. Berufsbildende Schulen 9,0 9,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 56,1 54,1 59,6 73,9 88,9 106,1 117,3 121,2 130,0 130,0

M.Ed. Gymnasium 18,0 18,0 18,0 18,0 18,0 18,0 18,0 18,0 18,0 18,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 17,0 37,0 37,0 37,0 47,0 47,0 47,0 47,0 47,0 47,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 2,0 2,0 2,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0

M.Ed. Gymnasium 10,0 20,0 20,0 18,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 69,0 61,4 61,0 50,8 65,0 39,7 29,0 29,1 38,1 38,1

M.Ed. Berufsbildende Schulen 5,0 5,0 5,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 17,0 17,0

M.Ed. Gymnasium 29,3 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0

Religionswissenschaft 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 28,9 24,5 29,9 29,6 27,2 27,9 26,6 21,1 28,0 31,6

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 12,6 12,7 13,8 15,5 18,4 21,0 17,5 20,0 18,8 17,9

M.Ed. Sonderpädagogik 10,0 12,0 12,0 12,0 12,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0

Physik

Politik  

Sachunterricht

Kunst

Lebensmittelwiss.

Mathematik

Metalltechnik

Philosophie

Informatik

kathol. Religion
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Tabelle 1 Studienanfängerkapazitäten nach Schwundausgleich in lehramtsrelevanten Studiengängen

 (in Volllzeitäquivalenten, auf einen Platz können zwei Studienanfänger aufgenommen werden, Ausnahmen für Berufsb. Schulen und Sonderpädagogik)

Hochschule Fach Abschluss 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 2023/24

U Hannover 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 112,0 128,0 149,5 172,5 172,8 177,0 173,0 180,0 177,0 177,0

M.Ed. Sonderpädagogik 119,3 90,0 113,0 150,0 150,0 150,0 153,2 174,5 172,6 171,8

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 30,0 30,0 20,3 5,0 3,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 20,0 20,0 10,0 3,0 1,7 0,8 0,5 0,5

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 32,7 37,0 32,2 32,0 32,0 35,0 33,6 35,4 39,2 34,3

M.Ed. Berufsbildende Schulen 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0

M.Ed. Gymnasium 27,7 32,0 27,2 3,7 22,1 12,4 15,0 15,0 15,0 15,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 54,0 47,5 44,0 41,9 41,2 40,6 41,1 43,5 43,0 43,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 2,0 2,0 2,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 9,0 9,0

M.Ed. Gymnasium 41,0 22,0 22,0 22,0 22,0 22,0 22,0 22,0 22,0 22,0

M.Ed. Sonderpädagogik 2,0 3,4 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0

Werte und Normen M.Ed. Gymnasium 6,0 14,0 14,0 14,0 14,0 14,0 14,0 14,0 14,0 14,0

U Hildesheim 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 17,5 16,0 18,1 20,2 23,5 29,4 29,0 29,2 29,3 31,8

M.Ed. Grundschulen 0,0 0,0 0,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 26,0 27,0 24,0 24,0 24,0 24,0 24,0 18,0 18,0 18,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 23,2 20,8 29,8 37,0 45,5 46,6 47,0 53,1 49,7 47,5

M.Ed. Haupt- und Realschulen 20,0 16,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 11,3 15,6 16,9 23,0 21,2 22,7 22,8 23,4 25,3 24,8

M.Ed. Haupt- und Realschulen 10,0 8,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 101,2 110,1 112,5 110,4 112,6 113,6 85,8 114,8 122,6 121,5

M.Ed. Grundschulen 66,0 96,0 92,0 92,0 92,0 92,0 92,0 92,0 92,0 92,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 67,0 36,0 31,0 31,0 31,0 31,0 31,0 31,0 31,0 31,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 50,7 71,3 68,4 70,2 76,6 75,0 79,2 81,9 76,9 77,8

M.Ed. Grundschulen 28,0 38,0 43,0 19,0 19,0 19,0 20,0 20,0 20,0 20,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 28,0 23,0 19,0 43,0 43,0 43,0 45,0 45,0 45,0 45,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 17,2 27,8 26,9 30,1 36,9 43,9 49,9 55,6 40,3 38,6

M.Ed. Haupt- und Realschulen 9,0 8,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 11,0 20,1 19,3 18,8 26,8 25,1 25,2 25,6 31,1 31,2

M.Ed. Grundschulen 10,0 17,0 14,0 14,0 14,0 14,0 14,0 14,0 14,0 14,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 10,0 3,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0

Erdkunde

Ev. Theologie

Sport

Arbeit/Wirtschaft

Biologie

Chemie

Deutsch

Englisch

Sonderpädagogik

Sozial-/Sonderpädagogik

Spanisch
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Tabelle 1 Studienanfängerkapazitäten nach Schwundausgleich in lehramtsrelevanten Studiengängen

 (in Volllzeitäquivalenten, auf einen Platz können zwei Studienanfänger aufgenommen werden, Ausnahmen für Berufsb. Schulen und Sonderpädagogik)

Hochschule Fach Abschluss 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 2023/24

U Hildesheim 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 30,6 17,6 20,1 22,1 21,7 33,4 34,4 38,2 27,5 27,3

M.Ed. Haupt- und Realschulen 19,0 16,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 1,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 1,0 1,0 1,0 1,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 27,4 41,1 26,2 21,2 20,7 25,8 20,1 21,0 26,6 26,9

M.Ed. Grundschulen 10,0 15,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 11,0 5,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 14,5 13,3 17,9 21,3 22,6 15,6 15,2 15,5 15,5 15,5

M.Ed. Grundschulen 15,0 18,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 16,0 12,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 62,9 79,9 89,5 129,2 135,0 134,1 106,1 108,8 109,1 115,5

M.Ed. Grundschulen 42,0 64,0 63,0 63,0 63,0 63,0 63,0 63,0 63,0 63,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 42,0 22,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 11,7 13,5 14,7 14,5 13,0 12,5 10,7 12,9 13,9 15,1

M.Ed. Grundschulen 9,0 16,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 9,0 5,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 14,5 9,3 13,6 9,1 8,3 12,2 9,7 10,4 10,7 9,4

M.Ed. Haupt- und Realschulen 8,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 38,2 29,5 28,2 24,0 40,8 51,9 63,4 52,3 41,2 40,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 14,0 10,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0

Sachunterricht M.Ed. Grundschulen 23,5 32,1 52,3 37,2 30,8 23,3 19,5 17,6 28,3 33,8

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 29,2 24,2 27,3 25,5 23,5 23,7 27,7 30,0 27,7 36,8

M.Ed. Grundschulen 23,0 36,0 30,0 30,0 30,0 30,0 30,0 20,0 20,0 10,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 23,0 17,0 16,0 16,0 17,0 17,0 17,0 11,0 11,0 8,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 9,4 14,1 12,7 15,3 20,8 20,2 13,7 9,8 16,7 17,1

M.Ed. Haupt- und Realschulen 10,0 4,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0

U Lüneburg 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 2,0 2,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0

Technik

Biologie

Chemie

Chemie

Kunst

Mathematik

Musik

Physik

Politik  

Sport

Geschichte

Informatik

kathol. Religion
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Tabelle 1 Studienanfängerkapazitäten nach Schwundausgleich in lehramtsrelevanten Studiengängen

 (in Volllzeitäquivalenten, auf einen Platz können zwei Studienanfänger aufgenommen werden, Ausnahmen für Berufsb. Schulen und Sonderpädagogik)

Hochschule Fach Abschluss 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 2023/24

U Lüneburg 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 64,7 65,9 65,6 68,8 66,5 75,7 75,7 70,0 71,0 75,2

M.Ed. Berufsbildende Schulen 14,0 11,0 11,0 11,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 9,0

M.Ed. Grundschulen 29,0 29,5 29,3 30,4 27,7 30,0 30,6 27,0 34,4 38,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 29,0 28,9 29,6 30,1 28,1 30,0 27,1 21,8 29,3 30,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 24,0 24,0 24,0 24,0 26,0 31,0 31,0 42,0 40,1 38,3

M.Ed. Berufsbildende Schulen 6,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 6,0

M.Ed. Grundschulen 11,0 11,0 11,0 11,0 11,0 13,0 13,0 20,3 15,4 12,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 13,0 13,0 17,4 15,4 12,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 23,4 23,9 23,0 23,9 21,8 22,5 23,2 18,7 19,9 18,6

M.Ed. Berufsbildende Schulen 8,0 6,0 6,0 6,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0

M.Ed. Grundschulen 7,3 7,2 7,2 7,8 9,3 9,3 8,1 6,7 7,0 5,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 7,3 7,2 7,1 7,8 9,3 9,1 8,1 7,6 7,2 5,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 23,0 23,0 23,0 23,0 20,0 18,0 18,0 21,0 17,0 17,0

M.Ed. Grundschulen 8,0 8,0 8,0 8,0 9,0 9,0 9,0 11,0 9,0 9,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 7,0 7,0 7,0 7,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 47,4 49,4 48,7 41,2 43,9 59,7 62,5 55,7 59,5 64,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 6,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0

M.Ed. Grundschulen 21,0 21,7 21,6 18,7 20,6 25,0 25,0 22,8 27,0 30,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 21,4 21,3 21,7 18,6 19,1 23,0 23,0 20,5 25,0 29,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 12,0 12,0 12,0 12,0 11,0 11,0 11,0 11,0 10,0 10,0

M.Ed. Grundschulen 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 4,0 4,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 5,0 5,0 5,0 5,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 18,0 18,0 18,0 16,0 16,0 16,0 16,0 16,0 16,0 16,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 14,0 11,0 11,0 5,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 3,0 3,0 5,0 5,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 35,4 40,6 37,4 32,1 31,7 22,8 23,3 20,7 21,0 21,0

M.Ed. Grundschulen 33,1 32,7 29,7 27,5 28,4 21,2 21,0 20,6 21,0 21,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 60,0 40,0 41,0 44,0 76,0 74,0 74,0 76,1 75,7 76,1

M.Ed. Berufsbildende Schulen 52,4 31,2 34,4 30,6 42,5 37,6 65,5 67,0 62,0 57,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 24,0 23,7 18,5 22,0 16,6 14,1 15,5 15,7 17,4 16,4

M.Ed. Berufsbildende Schulen 3,0 2,0 2,0 2,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0

Sport

Sport

Kunst

Mathematik

Musik

Politik

Sachunterricht

Sozialpädagogik

Deutsch

Englisch

Ev. Theologie
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Tabelle 1 Studienanfängerkapazitäten nach Schwundausgleich in lehramtsrelevanten Studiengängen

 (in Volllzeitäquivalenten, auf einen Platz können zwei Studienanfänger aufgenommen werden, Ausnahmen für Berufsb. Schulen und Sonderpädagogik)

Hochschule Fach Abschluss 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 2023/24

U Lüneburg M.Ed. Grundschulen 9,0 8,9 6,3 7,1 6,9 5,5 6,6 5,9 6,8 5,8

M.Ed. Haupt- und Realschulen 8,0 8,4 6,1 6,6 6,9 4,8 7,2 5,4 6,4 6,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 20,0 28,0 28,0 32,0 28,0 28,0 28,0 28,0 28,0 28,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 27,0 28,0 28,0 25,0 24,0 24,0 20,0 20,0 20,0 20,0

U Oldenburg 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 30,6 31,4 26,0 22,6 22,0 22,5 24,1 23,7 41,9 42,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 34,0 34,0 34,0 34,0 34,0 34,0 34,0 34,0 20,0 20,0

M.Ed. Sonderpädagogik 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 30,5 30,0 30,0 30,0 30,0 31,0 31,0 31,0 30,0 30,0

M.Ed. Gymnasium 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 22,0 22,0 22,0 20,0 20,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 4,0

M.Ed. Sonderpädagogik 1,0 1,0 1,0 1,0 3,0 5,0 5,0 3,0 3,0 3,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 87,0 52,9 62,2 62,0 66,0 66,0 66,0 66,0 66,0 78,3

M.Ed. Berufsbildende Schulen 2,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0

M.Ed. Gymnasium 20,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 16,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0

M.Ed. Sonderpädagogik 2,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 116,8 131,8 134,0 127,3 130,0 130,1 129,5 128,9 129,0 128,7

M.Ed. Berufsbildende Schulen 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0

M.Ed. Grundschulen 32,0 32,0 32,0 32,0 32,0 55,0 55,0 55,0 60,0 55,0

M.Ed. Gymnasium 28,0 28,0 36,9 28,0 28,0 50,0 50,0 50,0 55,0 50,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 18,0 18,0 18,0 18,0 18,0 18,0 18,0 18,0 63,6 18,0

M.Ed. Sonderpädagogik 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 12,0 12,0 12,0 12,0 20,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 104,8 101,0 101,0 108,7 111,4 112,9 113,2 114,1 113,0 113,2

M.Ed. Berufsbildende Schulen 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0

M.Ed. Grundschulen 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 25,0 25,0 25,0 25,0 25,0

M.Ed. Gymnasium 30,0 30,0 30,5 31,0 45,0 50,0 50,0 50,0 50,0 52,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

M.Ed. Sonderpädagogik 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

Erdkunde 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 5,2 4,6

Englisch

Sport

Sport

Wirtschaftspädagogik

Arbeit/Wirtschaft

Biologie

Chemie

Deutsch
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Tabelle 1 Studienanfängerkapazitäten nach Schwundausgleich in lehramtsrelevanten Studiengängen

 (in Volllzeitäquivalenten, auf einen Platz können zwei Studienanfänger aufgenommen werden, Ausnahmen für Berufsb. Schulen und Sonderpädagogik)

Hochschule Fach Abschluss 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 2023/24

U Oldenburg Erziehungswissenschaft, 

Sozialpädagogik

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 30,0 30,0 30,0 30,0 30,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 75,5 89,3 89,3 92,0 94,5 94,3 93,3 95,4 86,3 86,2

M.Ed. Berufsbildende Schulen 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 1,0

M.Ed. Grundschulen 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0

M.Ed. Gymnasium 15,0 15,0 15,4 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 15,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

M.Ed. Sonderpädagogik 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 10,0

Französisch 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 10,0 10,0

Gender Studies 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 16,0 16,0 17,0 19,0 0,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 74,0 55,5 59,0 59,0 64,9 65,2 61,4 61,0 64,2 63,9

M.Ed. Berufsbildende Schulen 5,0 5,0 5,0 3,0 3,0 3,0

M.Ed. Gymnasium 24,0 24,0 24,0 24,0 24,0 24,0 24,0 30,0 30,0 30,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 8,0 8,0 8,0

M.Ed. Sonderpädagogik 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 30,0 30,0 30,0 30,0 30,0 30,0 30,0 30,0 30,0 30,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0

M.Ed. Gymnasium 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 5,0 5,0 5,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 38,9 42,4 43,3 43,5 43,5 44,5 42,9 42,7 43,1 43,4

M.Ed. Grundschulen 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0

M.Ed. Gymnasium 11,0 11,0 11,0 11,0 11,0 11,0 11,0 11,0 11,0 11,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0

M.Ed. Sonderpädagogik 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 133,4 134,9 128,0 132,2 131,8 132,0 133,6 135,2 125,7 126,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 6,0 6,0 6,0 6,0 4,0

M.Ed. Grundschulen 27,0 27,0 30,0 33,0 33,0 33,0 33,0 33,0 30,0 20,0

M.Ed. Gymnasium 29,0 29,0 29,0 35,0 40,0 40,0 40,0 35,0 30,0 20,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 18,0 18,0 20,0 22,0 22,0 22,0 22,0 15,0 15,0 15,0

M.Ed. Sonderpädagogik 4,0 4,0 4,0 6,0 6,0 10,0 10,0 7,0 7,0 5,0

Ev. Theologie

Geschichte

Informatik

Kunst

Mathematik
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Tabelle 1 Studienanfängerkapazitäten nach Schwundausgleich in lehramtsrelevanten Studiengängen

 (in Volllzeitäquivalenten, auf einen Platz können zwei Studienanfänger aufgenommen werden, Ausnahmen für Berufsb. Schulen und Sonderpädagogik)

Hochschule Fach Abschluss 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 2023/24

U Oldenburg 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 29,1 31,5 31,0 32,2 31,7 32,6 33,0 33,2 33,4 33,1

M.Ed. Grundschulen 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 8,0 8,0 5,0 7,0 3,0

M.Ed. Gymnasium 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 17,0 15,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 2,0 1,0 1,0 1,0 1,0 4,0 4,0 4,0 6,0 4,0

M.Ed. Sonderpädagogik 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0

Niederdeutsch 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 25,5

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 49,4 46,8 51,6 55,9 56,1 41,7 25,8 21,4 21,6 26,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0

M.Ed. Gymnasium 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 3,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 146,1 123,9 136,0 136,0 136,3 135,1 79,7 79,8 79,7 79,6

M.Ed. Gymnasium 14,0 14,0 14,0 14,0 14,0 14,0 14,0 14,0 14,0 14,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 40,0 40,0 40,0 63,6 65,0 70,0 70,0 78,0 79,6 80,4

M.Ed. Berufsbildende Schulen 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 2,0

M.Ed. Gymnasium 15,0 15,0 15,0 15,0 18,0 18,0 18,0 24,0 30,0 24,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 13,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 12,0 12,0 5,0

M.Ed. Sonderpädagogik 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 25,7 35,2 31,7 34,0 34,6 35,0 35,5 36,0 45,0 45,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0

M.Ed. Gymnasium 30,0 30,0 30,0 30,0 30,0 30,0 30,0 30,0 30,0 25,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0

M.Ed. Sonderpädagogik 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 4,0

Russisch M.Ed. Gymnasium 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 22,9 26,6 23,5 25,6 24,6 25,3 25,0 25,0 24,9 24,9

M.Ed. Grundschulen 16,0 16,0 25,1 25,0 25,0 25,0 25,0 25,0 25,0 25,0

M.Ed. Sonderpädagogik 5,0 5,0 5,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 7,0

Slawistik 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 54,4 39,4 38,2 40,8 41,1 39,9 39,4 34,1 38,6 49,8

Musik

Niederländisch

Philosophie

Physik

Politik  

Sachunterricht
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Tabelle 1 Studienanfängerkapazitäten nach Schwundausgleich in lehramtsrelevanten Studiengängen

 (in Volllzeitäquivalenten, auf einen Platz können zwei Studienanfänger aufgenommen werden, Ausnahmen für Berufsb. Schulen und Sonderpädagogik)

Hochschule Fach Abschluss 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 2023/24

U Oldenburg 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 77,2 112,7 143,0 173,0 173,0 180,7 175,2 178,7 179,3 179,2

M.Ed. Berufsbildende Schulen 2,0 2,0 3,5 2,6 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0

M.Ed. Sonderpädagogik 75,0 97,3 105,0 113,0 113,0 113,0 113,0 113,0 113,0 113,0

Sozialwissenschaften 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 50,0 50,0 50,0 50,0 50,0 55,0 55,0 57,0 57,0 57,0

Spanisch 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 5,0 5,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 50,1 50,4 50,4 50,5 50,9 50,6 49,6 50,2 58,3 58,4

M.Ed. Berufsbildende Schulen 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0

M.Ed. Grundschulen 7,0 7,0 7,0 7,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

M.Ed. Gymnasium 12,0 12,0 12,0 12,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0 0,0 9,0 9,0 9,0

M.Ed. Sonderpädagogik 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 19,0 19,6 19,9 23,3 25,7 25,0 19,5 19,0 18,1 18,4

M.Ed. Grundschulen 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 21,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

M.Ed. Sonderpädagogik 6,6 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 23,7 25,6 20,8 24,8 24,2 25,0 24,2 23,8 24,7 25,5

M.Ed. Grundschulen 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0

M.Ed. Sonderpädagogik 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 4,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 2,0 2,0 2,0 2,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0

M.Ed. Grundschulen 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

M.Ed. Gymnasium 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 6,0

M.Ed. Sonderpädagogik 1,0 1,0 1,0 1,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 52,0 56,5 56,5 56,5 63,3 64,0 66,0 68,0 83,0 83,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 69,2 35,0 35,0 35,0 35,0 45,0 45,0 45,0 45,0 45,0

U Onabrück 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 66,4 66,0 66,1 66,4 66,3 60,7 60,6 66,0 66,3 66,5

M.Ed. Berufsbildende Schulen 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0

M.Ed. Gymnasium 22,0 22,0 22,0 22,0 22,0 22,0 22,0 22,0 22,0 22,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 56,8 58,4 59,6 59,9 60,3 55,2 49,8 49,8 50,0 53,0

M.Ed. Gymnasium 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0

Biologie

Chemie

Sonderpädagogik

Sport

Technik

Textiles Gestalten

Werte und Normen

Wirtschaftspädagogik
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Tabelle 1 Studienanfängerkapazitäten nach Schwundausgleich in lehramtsrelevanten Studiengängen

 (in Volllzeitäquivalenten, auf einen Platz können zwei Studienanfänger aufgenommen werden, Ausnahmen für Berufsb. Schulen und Sonderpädagogik)

Hochschule Fach Abschluss 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 2023/24

U Onabrück 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 122,3 115,1 116,5 117,5 111,6 120,8 139,1 160,5 180,9 182,6

M.Ed. Berufsbildende Schulen 11,0 11,0 11,0 11,0 11,0 11,0 11,0 20,0 20,0 20,0

M.Ed. Grundschulen 44,0 44,0 44,0 44,0 44,0 56,0 56,0 56,0 56,0 56,0

M.Ed. Gymnasium 30,0 30,0 30,0 30,0 12,0 15,0 20,0 20,0 20,0 20,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 7,0 10,0 10,0 10,0 10,0 14,0 14,0 14,0 14,0 14,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 4,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 5,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 4,0 4,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 88,2 93,2 92,1 94,6 79,6 81,7 79,1 75,8 89,6 91,4

M.Ed. Berufsbildende Schulen 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0

M.Ed. Grundschulen 20,0 22,0 22,0 22,0 22,0 23,0 23,0 23,0 23,0 23,0

M.Ed. Gymnasium 25,0 25,0 25,0 25,0 25,0 25,0 25,0 25,0 25,0 30,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 6,0 8,0 8,0 8,0 8,0 6,0 6,0 6,0 6,0 8,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 53,2 55,8 44,5 47,7 45,8 45,6 49,1 61,5 83,4 59,8

M.Ed. Gymnasium 18,0 18,0 18,0 18,0 16,0 16,0 16,0 16,0 16,0 26,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 42,9 42,0 35,6 15,6 12,0 15,0 15,0 15,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 10,0 16,0 16,0 16,0 16,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 56,2 46,8 44,8 46,5 45,6 45,3 40,8 44,7 47,3 51,1

M.Ed. Berufsbildende Schulen 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 5,0 7,0

M.Ed. Grundschulen 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 14,0 14,0 14,0 14,0 14,0

M.Ed. Gymnasium 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0 15,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 4,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 2,0 2,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 45,0 45,0 45,0 30,0 18,0 18,0 18,0 18,0 18,0 18,0

M.Ed. Gymnasium 18,0 18,0 18,0 18,0 18,0 18,0 18,0 18,0 18,0 18,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 1,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0

Geoinformatik/-

informationswesen

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 18,0 18,0 18,0 18,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 72,6 61,9 45,9 58,6 55,2 59,9 59,6 58,2 53,9 55,6

M.Ed. Gymnasium 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 27,6 29,1 31,2 33,0 32,5 34,8 36,8 37,2 43,9 45,5

M.Ed. Berufsbildende Schulen 16,0 16,0 16,0 16,0 16,0 16,0 16,0 16,0 16,0 16,0

Erziehungswissenschaft, 

Sozialpädagogik

Ev. Theologie

Fahrzeugtechnik

Französisch

Geschichte

Gesundheitswiss.

Deutsch

Elektrotechnik

Englisch

Erdkunde
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Tabelle 1 Studienanfängerkapazitäten nach Schwundausgleich in lehramtsrelevanten Studiengängen

 (in Volllzeitäquivalenten, auf einen Platz können zwei Studienanfänger aufgenommen werden, Ausnahmen für Berufsb. Schulen und Sonderpädagogik)

Hochschule Fach Abschluss 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 2023/24

U Onabrück 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 17,6 19,9 28,5 30,0 33,5 43,7 34,3 24,0 24,0 24,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0

M.Ed. Gymnasium 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0

Informationstechnik 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 7,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 21,0 21,0 21,0 51,1 54,4 51,5 51,8 46,5 44,8 47,7

M.Ed. Berufsbildende Schulen 3,0 3,0 3,0 3,0 4,0 4,0 4,0

M.Ed. Grundschulen 7,0 7,0 7,0 5,0 5,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0

M.Ed. Gymnasium 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 22,0 22,0 22,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0

M.Ed. Gymnasium 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 39,8 39,7 39,1 41,3 39,5 39,3 41,6 41,0 44,0 45,4

M.Ed. Berufsbildende Schulen 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 7,0 7,0

M.Ed. Grundschulen 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0

M.Ed. Gymnasium 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 3,0 4,0 4,0 4,0 4,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 27,9 28,3 29,5 31,0 24,6 26,4 24,8 24,9 25,1 25,9

M.Ed. Berufsbildende Schulen 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 25,2 34,5 30,4 32,1 31,7 26,7 27,1 30,1 30,5 31,2

M.Ed. Grundschulen 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0

M.Ed. Gymnasium 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0

Kunstgeschichte 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 44,1 47,8 59,6 59,1

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 20,3 22,0 19,5 23,0 18,6 18,3 18,4 11,9 12,2 21,5

M.Ed. Gymnasium 19,0 19,0 19,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0 15,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 76,3 67,4 55,3 49,0 59,7 66,1 69,1 68,1 74,0 97,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0

M.Ed. Grundschulen 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0

M.Ed. Gymnasium 11,0 11,0 11,0 11,0 11,0 11,0 20,0 20,0 20,0 20,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 9,8

M.Ed. Berufsbildende Schulen 17,0 7,0 7,0 7,0 7,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

Latein

Mathematik

Metalltechnik

Informatik

Islamische Theologie/Religion

Italienisch

kathol. Religion

Kosmetologie (Körperpflege)

Kunst
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Tabelle 1 Studienanfängerkapazitäten nach Schwundausgleich in lehramtsrelevanten Studiengängen

 (in Volllzeitäquivalenten, auf einen Platz können zwei Studienanfänger aufgenommen werden, Ausnahmen für Berufsb. Schulen und Sonderpädagogik)

Hochschule Fach Abschluss 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 2023/24

U Osnabrück 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 23,7 21,9 23,6 23,1 21,1 20,8 22,2 25,2 23,3 26,5

M.Ed. Grundschulen 1,0 4,0 4,0 4,0 4,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0

M.Ed. Gymnasium 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 18,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 17,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 12,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 25,8 25,3 27,2 26,1 25,9 26,9 29,0 28,8 16,9 18,0

M.Ed. Berufsbildende Schulen 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 22,0 22,0 12,0

Pflegewissenschaft 

(Pädagogik)

M.Ed. Berufsbildende Schulen 10,0

Philosophie 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 19,3 23,2 19,9 22,2

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 41,0 35,0 35,0 35,0 35,0 54,5 52,6 55,4 49,7 55,5

M.Ed. Berufsbildende Schulen 15,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0

M.Ed. Gymnasium 8,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 10,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0

Politik 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 15,0 15,0 15,0 15,0

Romanistik 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 20,4 15,7 15,8 20,6 17,5 16,3 21,2 24,1 30,6 30,2

M.Ed. Grundschulen 25,0 25,0 25,0 25,0 25,0 30,0 30,0 24,0 24,0 24,0

Soziologie 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 15,0 15,0 15,0 15,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 32,0 28,5 25,7 26,4 22,9 25,6 29,3 30,4 26,6 36,4

M.Ed. Gymnasium 20,0 20,0 20,0 20,0 15,0 15,0 20,0 20,0 20,0 20,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 39,7 38,0 39,2 42,0 45,7 43,8 38,5 36,1 43,3 45,5

M.Ed. Berufsbildende Schulen 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0

M.Ed. Grundschulen 8,0 8,0 8,0 8,0 8,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

M.Ed. Gymnasium 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 2,0 3,0 3,0 3,0 3,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0

Systemwissenschaften 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 25,0 25,0 30,0 30,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 21,9 22,1 17,7 25,3 22,0 16,9 17,7 12,6 13,5 13,4

M.Ed. Grundschulen 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0

Volkswirtschaftslehre 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 45,0 35,0 30,0 30,0

Wirtschaftswissenschaften 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 15,0 10,0 5,0 5,0

Physik

Sachunterricht

Spanisch

Sport

Textiles Gestalten

Musik

Ökotrophologie

Pflegewissenschaft
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Tabelle 1 Studienanfängerkapazitäten nach Schwundausgleich in lehramtsrelevanten Studiengängen

 (in Volllzeitäquivalenten, auf einen Platz können zwei Studienanfänger aufgenommen werden, Ausnahmen für Berufsb. Schulen und Sonderpädagogik)

Hochschule Fach Abschluss 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 2023/24

U Vechta 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 25,2 24,2 29,7 26,7 26,2 27,2 29,7 29,9 30,9 31,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 12,4 7,5 7,3 8,4 8,0 5,9 6,0 6,0 6,0 6,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 48,5 82,2 85,2 81,2 99,9 100,0 105,7 106,7 106,7 107,0

M.Ed. Grundschulen 42,9 43,4 42,0 43,3 43,0 43,0 43,0 43,0 43,0 43,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 18,1 17,1 15,1 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 55,1 63,9 69,3 53,9 53,0 51,0 59,0 59,0 64,0 62,0

M.Ed. Grundschulen 17,4 19,1 19,6 12,6 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 10,2 11,7 10,8 11,8 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 51,1 61,9 69,9 32,5 32,0 31,9 35,0 35,0 32,0 34,7

M.Ed. Haupt- und Realschulen 16,0 20,3 21,1 9,5 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0

Erziehungswissenschaft, 

Sozialpädagogik

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 61,9 83,1 112,0 117,6

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 25,8 24,7 26,3 30,8 29,0 33,0 30,0 30,0 46,0 47,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 6,1 5,9 5,3 6,6 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 15,8 19,8 20,2 18,3 12,9 13,0 12,0 15,0 16,0 16,0

M.Ed. Grundschulen 3,3 2,4 4,1 3,8 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 4,4 3,4 2,7 3,8 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0 4,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 42,3 38,7 40,5 36,6 34,6 36,0 38,0 38,0 44,0 40,0

M.Ed. Grundschulen 12,0 11,2 13,8 12,7 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0 13,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 7,8 7,3 4,7 4,8 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0

Kulturwiss.; Kultureller 

Wandel

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 49,8 43,9 43,9 41,4

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

M.Ed. Grundschulen 10,4 10,4 10,9 1,6 2,0 1,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 10,4 10,4 10,9 2,7 3,0 1,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 48,6 46,6 53,8 56,2 65,9 64,7 65,5 65,4 72,0 72,0

M.Ed. Grundschulen 17,0 15,2 22,2 28,8 30,0 30,0 30,0 30,0 28,7 30,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 13,3 11,7 13,3 18,0 19,0 19,0 19,0 19,0 19,0 19,0

Kunst

Mathematik

Deutsch

Englisch

Erdkunde

Geschichte

Gestaltendes Werken

kathol. Religion

Biologie
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Tabelle 1 Studienanfängerkapazitäten nach Schwundausgleich in lehramtsrelevanten Studiengängen

 (in Volllzeitäquivalenten, auf einen Platz können zwei Studienanfänger aufgenommen werden, Ausnahmen für Berufsb. Schulen und Sonderpädagogik)

Hochschule Fach Abschluss 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 2023/24

U Vechta 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 25,8 25,9 21,6 16,6 15,0 15,0 16,0 13,0 10,0 10,0

M.Ed. Grundschulen 5,5 5,7 4,5 3,3 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 4,7 4,9 3,9 2,8 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 15,7 18,0 17,1 28,4 27,3 26,2 38,0 38,0 38,0 34,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 9,0 3,8 4,5 6,3 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0 5,0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 40,4 55,4 56,5 56,7 57,9 58,0 57,3 57,6 62,7 63,0

M.Ed. Grundschulen 16,9 20,4 21,3 23,7 25,0 29,7 30,0 30,0 30,0 30,0

Sozialwissenschaften 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 66,2 81,3 79,1 62,7

Soziologie 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 47,9 43,6 55,8 52,4

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 23,8 35,1 37,3 45,5 46,6 45,2 48,0 48,5 54,6 55,0

M.Ed. Grundschulen 10,5 6,4 7,7 10,2 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0

M.Ed. Haupt- und Realschulen 10,5 5,1 5,9 8,9 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0 9,0

Musik

Politik  

Sachunterricht

Sport

17 von 17



Tabelle 2 Studienanfänger (Fachfälle, 1. Fachsemester) in lehramtsrelevanten Studiengängen Studienjahr
Hochschulen Fach Abschluss  2014/15  2015/16  2016/17  2017/18  2018/19  2019/20  2020/21  2021/22

HBK 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 9 14 18 19 12 10 19 9
M.Ed. Gymnasium 8 * 6 6 8 11 16 4

Geschichte 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 0 0 0 0 * 0 0 0
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 14 15 17 14 24 26 35 29
M.Ed. Gymnasium * * 6 11 6 11 8 8

HMTMH 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 58 143 171 183 66 59 43 33
M.Ed. Gymnasium 33 33 33 25 33 19 30 24
M.Ed. Sonderpädagogik 3 9 7 9 11 12 * 8

HS Osnabrück 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 9 7 * 7 4 5 4 6
M.Ed. Berufsbildende Schulen 3 * * * 4 * * 0
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 18 17 21 23 14 18 14 15
M.Ed. Berufsbildende Schulen 6 7 6 9 8 5 6 3
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 32 24 28 44 29 23 24 24
M.Ed. Berufsbildende Schulen 10 * 10 17 18 24 14 20

TU Braunschweig 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 20 27 36 22 26 18 16 17
M.Ed. Haupt- und Realschulen 8 13 10 19 11 25 15 13
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 43 82 75 86 73 24 20 13
M.Ed. Gymnasium 4 5 9 6 * 3 11 18
M.Ed. Haupt- und Realschulen 4 3 3 4 5 3 5 7
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 11 16 19 17 12 0 0 0
M.Ed. Gymnasium 3 * 7 5 8 0 0 0
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 210 222 256 225 272 298 217 202
M.Ed. Grundschulen 42 58 61 52 74 86 67 96
M.Ed. Gymnasium 32 22 42 46 32 51 51 41
M.Ed. Haupt- und Realschulen 22 27 40 30 30 38 45 36
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 126 78 108 114 150 154 123 111
M.Ed. Grundschulen 20 24 28 28 24 15 13 14
M.Ed. Gymnasium 30 21 29 15 28 17 38 34
M.Ed. Haupt- und Realschulen 9 16 15 8 5 15 10 7

Erziehungswissenschaft, 

Sozialpädagogik

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 14 13 14 6 10 19 0 0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 75 70 83 77 102 86 61 62
M.Ed. Grundschulen 32 47 37 38 50 51 46 61
M.Ed. Haupt- und Realschulen 10 11 12 5 6 * 3 10

Darstellendes Spiel

Kunst

Musik

Elektrotechnik

Metalltechnik

Ökotrophologie

Biologie

Chemie

Darstellendes Spiel

Deutsch

Englisch

Ev. Theologie

*Werte kleiner drei können aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt werden. 16 von 16



Tabelle 2 Studienanfänger (Fachfälle, 1. Fachsemester) in lehramtsrelevanten Studiengängen Studienjahr
Hochschulen Fach Abschluss  2014/15  2015/16  2016/17  2017/18  2018/19  2019/20  2020/21  2021/22

TU Braunschweig 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 160 211 230 223 245 229 175 156
M.Ed. Gymnasium 27 27 43 37 43 42 53 56
M.Ed. Haupt- und Realschulen 10 23 26 30 27 29 33 34

Informations(system)technik; 

Information engineering

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 20 16 0 0 0 0 0 0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 14 15 15 14 24 0 0 0
M.Ed. Gymnasium * * 6 10 6 0 0 0

Kunstgeschichte 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 40 53 17 11 7 0 0 0
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 152 161 185 154 206 170 127 109
M.Ed. Grundschulen 32 31 42 43 56 36 47 73
M.Ed. Gymnasium 8 12 12 9 8 6 16 15
M.Ed. Haupt- und Realschulen 22 35 25 30 28 20 15 20

Medienwissenschaften 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 63 65 * 0 0 0 0 0
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 17 26 21 25 15 19 11 11
M.Ed. Grundschulen 8 4 7 * 10 8 6 6
M.Ed. Haupt- und Realschulen 5 * 4 7 6 10 6 5

Philosophie 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 0 13 19 21 22 24 19 31
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 51 71 87 83 80 82 42 60
M.Ed. Gymnasium 4 5 4 * 4 * 5 3
M.Ed. Haupt- und Realschulen 11 10 4 13 9 11 5 12
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 34 26 37 44 58 54 47 59
M.Ed. Grundschulen 14 12 11 21 20 14 25 30
M.Ed. Haupt- und Realschulen 7 8 7 6 7 13 11 16

U Göttingen 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 32 32 32 50 31 33 30 27
M.Ed. Gymnasium 29 36 36 33 21 33 38 25
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 29 29 28 33 46 25 26 21
M.Ed. Gymnasium 25 21 20 17 24 24 26 24
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 15 10 7 5 4 5 10 5
M.Ed. Gymnasium 7 6 6 5 8 * 3 *
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 142 148 108 156 117 99 89 78
M.Ed. Gymnasium 112 116 89 96 98 108 102 87
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 105 129 86 157 115 87 94 82
M.Ed. Gymnasium 75 81 85 93 98 78 102 76
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 42 41 22 47 34 24 16 16
M.Ed. Gymnasium 9 12 21 30 26 30 31 15
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 54 60 48 60 64 63 40 22
M.Ed. Gymnasium 25 35 25 24 21 9 23 22
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 44 34 32 39 36 35 32 6

U Göttingen M.Ed. Gymnasium 47 47 33 44 32 21 41 26

Kunst

Mathematik

Deutsch

Englisch

Erdkunde

Geschichte

Musik

Physik

Sport

Biologie

Chemie

Chinesisch

Ev. Theologie

Französisch

*Werte kleiner drei können aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt werden. 16 von 16



Tabelle 2 Studienanfänger (Fachfälle, 1. Fachsemester) in lehramtsrelevanten Studiengängen Studienjahr
Hochschulen Fach Abschluss  2014/15  2015/16  2016/17  2017/18  2018/19  2019/20  2020/21  2021/22

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 69 76 55 88 64 64 56 47
M.Ed. Gymnasium 47 45 47 42 36 34 54 41
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 4 3 6 * 3 4 * *
M.Ed. Gymnasium * * * 3 * * * 0
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 21 30 24 18 27 22 16 20
M.Ed. Gymnasium 6 * * 3 7 3 3 8
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 46 45 34 34 36 27 15 15
M.Ed. Gymnasium 24 38 35 26 23 27 19 19
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 107 108 93 91 109 92 64 62
M.Ed. Gymnasium 43 44 32 21 38 31 33 36
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 47 17 12 15 13 11 13 9
M.Ed. Gymnasium 9 10 8 15 12 12 7 14
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 32 39 38 25 35 34 27 21
M.Ed. Gymnasium 23 12 12 14 15 14 16 13
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 40 60 43 49 51 34 30 31
M.Ed. Gymnasium 34 41 37 30 37 38 32 28
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 13 3 7 7 8 8 * *
M.Ed. Gymnasium * 7 4 * 0 3 * 3
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 25 46 35 51 44 29 20 17
M.Ed. Gymnasium 59 57 38 29 34 32 37 29
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 54 89 50 75 52 58 58 45
M.Ed. Gymnasium 54 62 50 46 75 62 68 59
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 23 29 24 24 25 18 19 19
M.Ed. Gymnasium 16 15 14 9 25 28 28 20
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 128 136 112 113 97 103 84 92
M.Ed. Berufsbildende Schulen 55 57 54 63 41 51 46 52

U Hannover Angewandte Sprachwissenschaft 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 10 9 13 11 6 9 13 14
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 12 13 18 6 22 21 9 17
M.Ed. Berufsbildende Schulen 8 4 4 7 9 10 6 3

Bildung und Beratung von Migranten 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 11 6 6 9 0 0 0 0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 49 52 51 49 50 67 50 54
M.Ed. Gymnasium 41 28 44 46 48 48 38 37
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 76 87 69 97 93 102 60 49
M.Ed. Berufsbildende Schulen 0 * 4 0 * * 6 *
M.Ed. Gymnasium 29 13 23 24 31 25 19 23
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 16 10 9 12 19 8 15 12

Geschichte

Griechisch

Informatik

Latein

Darstellendes Spiel

Mathematik

Philosophie

Physik

Politik  

Russisch

Spanisch

Sport

Werte und Normen

Wirtschaftspädagogik

Bautechnik

Biologie

Chemie

*Werte kleiner drei können aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt werden. 16 von 16



Tabelle 2 Studienanfänger (Fachfälle, 1. Fachsemester) in lehramtsrelevanten Studiengängen Studienjahr
Hochschulen Fach Abschluss  2014/15  2015/16  2016/17  2017/18  2018/19  2019/20  2020/21  2021/22

U Hannover M.Ed. Gymnasium 6 9 13 12 12 9 11 11
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 235 236 236 236 246 215 239 198
M.Ed. Berufsbildende Schulen 9 6 11 13 12 10 11 7
M.Ed. Gymnasium 145 108 115 122 110 110 104 114
M.Ed. Sonderpädagogik 38 61 51 33 46 59 72 58
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 16 8 8 14 11 9 7 10
M.Ed. Berufsbildende Schulen 3 0 * 7 6 6 11 5
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 111 110 112 114 144 170 120 125
M.Ed. Berufsbildende Schulen 5 * 3 4 3 3 4 *
M.Ed. Gymnasium 97 69 101 61 72 62 81 85
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 17 17 23 20 25 25 22 15
M.Ed. Gymnasium 13 26 17 18 16 17 27 20
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 28 129 147 142 144 153 96 55
M.Ed. Berufsbildende Schulen * 0 0 3 * * 3 *
M.Ed. Gymnasium 39 25 28 30 26 51 46 37
M.Ed. Sonderpädagogik 7 3 3 5 * 3 8 7
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 29 38 42 49 30 17 29 15
M.Ed. Berufsbildende Schulen 10 3 14 17 15 13 19 5
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 134 152 150 136 148 140 98 102
M.Ed. Gymnasium 72 37 65 52 51 57 71 66
M.Ed. Sonderpädagogik 5 3 5 4 3 5 6 8
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 17 31 26 19 28 15 30 21
M.Ed. Berufsbildende Schulen 5 7 9 15 13 11 4 4
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 0 0 0 0 43 34 32 28
M.Ed. Gymnasium 0 0 0 0 0 0 0 5
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 46 25 35 33 28 26 21 22
M.Ed. Berufsbildende Schulen 0 * 3 * * 0 0 0
M.Ed. Gymnasium 15 9 8 8 6 3 7 8
M.Ed. Sonderpädagogik 3 0 * * * * 0 *

Darstellendes Spiel

Deutsch

Elektrotechnik

Englisch

Erdkunde

Ev. Theologie

Farbtechnik u. Raumgestaltg.

Geschichte

Holztechnik

Informatik

kathol. Religion

*Werte kleiner drei können aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt werden. 16 von 16



Tabelle 2 Studienanfänger (Fachfälle, 1. Fachsemester) in lehramtsrelevanten Studiengängen Studienjahr
Hochschulen Fach Abschluss  2014/15  2015/16  2016/17  2017/18  2018/19  2019/20  2020/21  2021/22

U Hannover 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 8 20 10 12 22 21 0 0
M.Ed. Sonderpädagogik 11 * 10 8 13 10 9 8
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 44 45 45 47 49 49 55 30
M.Ed. Berufsbildende Schulen 22 24 20 21 20 17 24 17
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 258 241 277 250 282 264 205 163
M.Ed. Berufsbildende Schulen 6 3 3 15 12 8 9 8
M.Ed. Gymnasium 77 39 40 63 72 63 64 56
M.Ed. Sonderpädagogik 15 9 11 17 14 20 21 25
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 23 14 26 22 17 21 21 14
M.Ed. Berufsbildende Schulen * 6 * 19 18 17 24 19
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 3 5 0 0 4 0 * *
M.Ed. Gymnasium 33 32 36 25 31 20 31 26
M.Ed. Sonderpädagogik 4 8 9 9 11 11 7 8
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 59 187 205 204 255 210 147 129
M.Ed. Gymnasium 13 11 8 10 12 19 27 42
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 85 112 89 114 99 97 68 51
M.Ed. Berufsbildende Schulen * * 0 4 5 4 6 3
M.Ed. Gymnasium 33 9 17 16 20 23 17 26
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 127 126 125 104 0 0 0 0
M.Ed. Berufsbildende Schulen 11 11 12 14 0 0 0 0
M.Ed. Gymnasium 47 33 34 36 0 0 0 0
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 0 0 0 0 141 103 70 66
M.Ed. Berufsbildende Schulen 0 0 0 10 22 19 27 15
M.Ed. Gymnasium 0 0 0 6 32 45 45 68

Religionswissenschaft 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 53 45 52 37 45 44 40 32
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 51 53 57 61 68 84 67 80
M.Ed. Sonderpädagogik 35 34 48 46 47 45 64 55
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 156 179 205 229 239 233 234 228
M.Ed. Sonderpädagogik 125 131 143 132 152 163 201 180
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 25 25 24 16 9 0 0 0
M.Ed. Berufsbildende Schulen 9 10 9 13 18 13 6 5
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 51 43 48 50 51 55 39 31
M.Ed. Berufsbildende Schulen 0 0 0 0 * 0 0 0
M.Ed. Gymnasium 34 23 27 39 24 34 46 33

Kunst

Lebensmittelwiss.

Mathematik

Metalltechnik

Musik

Philosophie

Physik

Politik

Politik  

Sachunterricht

Sonderpädagogik

Sozial-/Sonderpädagogik

Spanisch

*Werte kleiner drei können aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt werden. 16 von 16



Tabelle 2 Studienanfänger (Fachfälle, 1. Fachsemester) in lehramtsrelevanten Studiengängen Studienjahr
Hochschulen Fach Abschluss  2014/15  2015/16  2016/17  2017/18  2018/19  2019/20  2020/21  2021/22

U Hannover 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 81 85 83 73 98 85 99 85
M.Ed. Berufsbildende Schulen 15 9 5 9 4 14 16 10
M.Ed. Gymnasium 56 49 48 50 58 63 66 59
M.Ed. Sonderpädagogik 10 11 5 9 16 9 13 10

Werte und Normen M.Ed. Gymnasium 28 11 20 28 25 19 36 28
U Hildesheim 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 69 48 51 41 62 60 60 53

M.Ed. Haupt- und Realschulen 27 40 24 22 16 18 13 8
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 86 78 63 83 87 95 84 88
M.Ed. Haupt- und Realschulen 20 18 3 12 12 19 11 21
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 34 33 48 51 38 46 29 33
M.Ed. Haupt- und Realschulen 6 9 6 10 14 20 17 10
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 251 252 328 221 232 237 188 222
M.Ed. Grundschulen 143 117 161 166 151 148 141 129
M.Ed. Haupt- und Realschulen 57 50 43 45 41 53 42 38
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 166 167 224 133 168 163 155 155
M.Ed. Grundschulen 40 50 55 62 71 78 41 30
M.Ed. Haupt- und Realschulen 25 38 36 34 21 33 31 41
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 77 66 49 64 69 89 82 74
M.Ed. Haupt- und Realschulen 10 10 8 7 4 13 12 7
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 32 46 42 38 54 52 49 50
M.Ed. Grundschulen 23 24 21 26 33 23 29 28
M.Ed. Haupt- und Realschulen 8 4 4 3 7 4 7 5
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 61 45 53 53 45 71 64 72
M.Ed. Haupt- und Realschulen 14 20 25 27 24 30 24 30
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 0 0 8 26 30 22 13 9
M.Ed. Haupt- und Realschulen 0 0 0 0 0 3 * 5

Informationsmanagement und -

technologie, IT-Management

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 0 0 18 0 0 0 0 0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 53 48 64 38 44 62 25 26
M.Ed. Grundschulen 19 19 20 35 31 33 20 23
M.Ed. Haupt- und Realschulen 7 13 3 8 5 3 7 3
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 26 29 39 39 33 38 30 36
M.Ed. Grundschulen 22 17 26 14 6 18 17 22
M.Ed. Haupt- und Realschulen 7 14 13 14 5 10 15 7
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 174 169 275 243 271 260 221 174
M.Ed. Grundschulen 68 64 89 69 43 83 86 88

Chemie

Deutsch

Englisch

Sport

Arbeit/Wirtschaft

Biologie

Erdkunde

Ev. Theologie

Geschichte

Informatik

kathol. Religion

Kunst

Mathematik

*Werte kleiner drei können aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt werden. 16 von 16



Tabelle 2 Studienanfänger (Fachfälle, 1. Fachsemester) in lehramtsrelevanten Studiengängen Studienjahr
Hochschulen Fach Abschluss  2014/15  2015/16  2016/17  2017/18  2018/19  2019/20  2020/21  2021/22

U Hildesheim M.Ed. Haupt- und Realschulen 30 29 15 37 10 27 21 16
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 29 20 28 24 28 26 24 26
M.Ed. Grundschulen 13 22 22 27 13 17 13 6
M.Ed. Haupt- und Realschulen 4 10 5 8 6 * 5 6
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 16 19 37 21 20 26 20 20
M.Ed. Haupt- und Realschulen 7 6 6 7 9 9 4 5
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 0 4 10 0 0 0 0 0
M.Ed. Haupt- und Realschulen 0 0 3 0 0 0 0 0
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 54 59 67 38 80 89 84 46
M.Ed. Haupt- und Realschulen 10 9 7 10 13 19 11 20
M.Ed. Grundschulen 78 65 103 95 91 86 75 81
M.Ed. Haupt- und Realschulen 0 0 0 0 0 0 0 0
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 108 65 85 53 80 51 81 90
M.Ed. Grundschulen 36 38 41 42 29 22 26 21
M.Ed. Haupt- und Realschulen 29 26 22 34 15 24 16 12
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 19 28 28 22 14 22 19 19
M.Ed. Haupt- und Realschulen * 6 3 * * 3 * *

U Lüneburg 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 20 27 24 26 28 28 26 27
M.Ed. Haupt- und Realschulen 15 17 19 21 8 23 25 18
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 13 16 15 11 13 23 15 15
M.Ed. Haupt- und Realschulen 5 16 17 8 5 10 10 8
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 160 154 148 156 136 154 165 162
M.Ed. Berufsbildende Schulen 19 21 22 25 20 17 24 12
M.Ed. Grundschulen 66 71 122 92 118 85 100 102
M.Ed. Haupt- und Realschulen 24 26 27 34 22 30 13 26
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 46 34 47 63 55 65 59 76
M.Ed. Berufsbildende Schulen 4 10 4 7 6 6 7 15
M.Ed. Grundschulen 18 18 23 29 27 16 28 22
M.Ed. Haupt- und Realschulen 10 10 13 9 12 5 13 12
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 57 31 37 35 45 70 45 33
M.Ed. Berufsbildende Schulen 17 11 8 13 9 10 15 13
M.Ed. Grundschulen 13 18 20 21 22 15 17 23
M.Ed. Haupt- und Realschulen 4 3 7 10 6 8 3 9

Ev. Theologie

Mathematik

Musik

Physik

Politik

Politik  

Sachunterricht

Sport

Technik

Biologie

Chemie

Deutsch

Englisch

*Werte kleiner drei können aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt werden. 16 von 16



Tabelle 2 Studienanfänger (Fachfälle, 1. Fachsemester) in lehramtsrelevanten Studiengängen Studienjahr
Hochschulen Fach Abschluss  2014/15  2015/16  2016/17  2017/18  2018/19  2019/20  2020/21  2021/22

U Lüneburg Geschichte 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 0 0 0 0 0 0 0 0
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 43 41 46 38 36 41 43 16
M.Ed. Grundschulen 20 25 12 25 29 21 30 24
M.Ed. Haupt- und Realschulen 5 9 6 11 14 17 15 12
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 103 90 89 92 95 109 122 104
M.Ed. Berufsbildende Schulen 16 16 28 20 19 9 11 14
M.Ed. Grundschulen 45 52 72 61 67 49 57 66
M.Ed. Haupt- und Realschulen 17 19 30 22 16 28 19 14
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 15 20 14 15 15 14 15 12
M.Ed. Grundschulen 7 10 11 16 17 14 9 6
M.Ed. Haupt- und Realschulen 6 * * 5 * 6 7 6
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 25 42 56 53 61 46 56 49
M.Ed. Berufsbildende Schulen 26 18 17 19 20 16 32 24
M.Ed. Haupt- und Realschulen 8 9 9 3 8 13 8 8
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 80 76 77 74 64 46 44 43
M.Ed. Grundschulen 62 56 113 78 81 65 72 72
M.Ed. Haupt- und Realschulen 0 0 0 0 0 0 0 0
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 74 57 55 55 95 99 94 92
M.Ed. Berufsbildende Schulen 44 46 47 56 38 38 56 61
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 19 11 25 31 35 31 61 54
M.Ed. Berufsbildende Schulen 9 9 6 7 7 11 3 7
M.Ed. Grundschulen 10 10 26 13 10 11 22 25
M.Ed. Haupt- und Realschulen 0 14 9 4 5 7 11 8
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 27 37 34 39 34 34 35 35
M.Ed. Berufsbildende Schulen 34 32 33 35 39 26 31 22

U Oldenburg Angewandte Sprachwissenschaft 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 6 4 * * * * 0 0
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 57 36 36 25 92 108 89 72
M.Ed. Haupt- und Realschulen 59 55 45 31 17 18 15 21
M.Ed. Sonderpädagogik 0 * 0 * 0 0 * 0

Bildende Kunst/Graphik 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption * 6 * * * 5 0 0
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 55 67 73 60 73 67 60 62
M.Ed. Gymnasium 41 40 50 36 43 36 33 45
M.Ed. Haupt- und Realschulen 10 6 11 7 7 10 7 5
M.Ed. Sonderpädagogik 6 * 0 7 9 6 5 8

Kunst

Mathematik

Musik

Politik

Sachunterricht

Sozialpädagogik

Sport

Wirtschaftspädagogik

Arbeit/Wirtschaft

Biologie

*Werte kleiner drei können aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt werden. 16 von 16



Tabelle 2 Studienanfänger (Fachfälle, 1. Fachsemester) in lehramtsrelevanten Studiengängen Studienjahr
Hochschulen Fach Abschluss  2014/15  2015/16  2016/17  2017/18  2018/19  2019/20  2020/21  2021/22

U Oldenburg 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 97 112 118 118 134 107 81 73
M.Ed. Berufsbildende Schulen 0 0 0 0 * * 0 0
M.Ed. Gymnasium 29 28 33 32 26 23 29 38
M.Ed. Haupt- und Realschulen 8 4 6 * * 10 4 8
M.Ed. Sonderpädagogik 0 0 0 0 0 0 * *
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 260 320 311 246 252 280 229 247
M.Ed. Berufsbildende Schulen 14 16 15 10 11 11 15 14
M.Ed. Grundschulen 58 71 105 82 109 89 76 90
M.Ed. Gymnasium 75 95 96 94 89 98 65 87
M.Ed. Haupt- und Realschulen 18 23 18 16 25 26 18 13
M.Ed. Sonderpädagogik 24 29 14 22 25 45 42 28
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 204 231 244 257 260 255 179 165
M.Ed. Berufsbildende Schulen 11 6 4 6 0 4 8 9
M.Ed. Grundschulen 15 24 35 41 35 29 30 27
M.Ed. Gymnasium 68 68 82 101 81 95 93 87
M.Ed. Haupt- und Realschulen 12 6 5 13 7 8 9 15
M.Ed. Sonderpädagogik * * 3 * 5 3 8 8
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 8 8 8 5 6 19 0 0
M.Ed. Gymnasium * 3 5 0 * 3 0 *
M.Ed. Sonderpädagogik 0 0 0 * 0 * 0 0

Erziehungswissenschaft, 

Sozialpädagogik

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 72 55 58 61 * * 0 0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 208 222 207 211 191 185 146 121
M.Ed. Berufsbildende Schulen * * * * * 0 0 0
M.Ed. Grundschulen 29 49 52 46 46 47 37 37
M.Ed. Gymnasium 27 29 25 32 33 29 19 21
M.Ed. Haupt- und Realschulen 10 10 10 6 10 10 7 13
M.Ed. Sonderpädagogik 9 * 4 * 5 5 19 11
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 29 35 20 27 13 9 0 0
M.Ed. Gymnasium 4 4 8 4 10 10 0 0

Gender Studies 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 34 32 44 32 0 * 0 0

Ev. Theologie

Französisch

Chemie

Deutsch

Englisch

Erdkunde

*Werte kleiner drei können aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt werden. 16 von 16



Tabelle 2 Studienanfänger (Fachfälle, 1. Fachsemester) in lehramtsrelevanten Studiengängen Studienjahr
Hochschulen Fach Abschluss  2014/15  2015/16  2016/17  2017/18  2018/19  2019/20  2020/21  2021/22

U Oldenburg 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 130 120 145 128 111 164 78 112
M.Ed. Berufsbildende Schulen 0 0 0 0 0 0 * *
M.Ed. Gymnasium 36 44 46 55 54 59 58 50
M.Ed. Haupt- und Realschulen 18 32 24 10 13 9 16 17
M.Ed. Sonderpädagogik 9 3 3 * 5 4 8 4
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 52 65 67 64 49 47 46 55
M.Ed. Berufsbildende Schulen * * * 4 4 3 * *
M.Ed. Gymnasium 9 3 7 9 5 5 * 0
M.Ed. Haupt- und Realschulen 0 0 0 0 0 * 0 *

Interdisziplinäre Studien 

(Schwerpunkt 

Geisteswissenschaften)

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption * * * * 7 0 0 0

Kommunikationswissenschaft/Publiz

istik

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption * * * * * 0 0 0

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 72 86 79 63 70 74 74 51
M.Ed. Grundschulen 10 9 21 14 16 8 13 7
M.Ed. Gymnasium 12 31 15 26 27 29 29 27
M.Ed. Haupt- und Realschulen 5 4 4 * 5 5 5 8
M.Ed. Sonderpädagogik * 4 * 3 * 6 * 3
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 264 259 259 269 273 252 215 189
M.Ed. Berufsbildende Schulen 9 6 12 7 6 12 7 6
M.Ed. Grundschulen 54 56 70 45 70 66 58 48
M.Ed. Gymnasium 71 60 67 71 72 57 60 55
M.Ed. Haupt- und Realschulen 22 29 35 27 26 21 15 23
M.Ed. Sonderpädagogik 10 14 11 14 20 25 24 15
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 53 62 44 35 48 44 35 26
M.Ed. Grundschulen 8 7 7 8 13 7 5 3
M.Ed. Gymnasium 33 32 32 36 31 34 23 19
M.Ed. Haupt- und Realschulen 0 * 0 * 4 * * *
M.Ed. Sonderpädagogik 3 * * * * 0 * 0
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 83 70 63 44 46 37 34 23
M.Ed. Berufsbildende Schulen * * 0 3 * 0 3 *
M.Ed. Gymnasium 3 4 6 5 3 11 5 6
M.Ed. Haupt- und Realschulen * * * * * * * 0

Geschichte

Informatik

Kunst

Mathematik

Musik

Niederländisch

*Werte kleiner drei können aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt werden. 16 von 16



Tabelle 2 Studienanfänger (Fachfälle, 1. Fachsemester) in lehramtsrelevanten Studiengängen Studienjahr
Hochschulen Fach Abschluss  2014/15  2015/16  2016/17  2017/18  2018/19  2019/20  2020/21  2021/22

U Oldenburg 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 377 345 393 372 358 327 315 276
M.Ed. Gymnasium 15 14 24 34 31 18 23 25
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 92 111 133 116 136 110 83 65
M.Ed. Berufsbildende Schulen 0 * 0 0 * 0 0 0
M.Ed. Gymnasium 23 23 24 19 21 29 22 24
M.Ed. Haupt- und Realschulen 3 4 5 3 * 8 8 5
M.Ed. Sonderpädagogik 0 0 0 0 0 0 0 *
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 53 73 74 84 69 84 44 83
M.Ed. Berufsbildende Schulen 15 11 15 15 20 22 34 17
M.Ed. Gymnasium 40 32 44 33 35 39 41 34
M.Ed. Haupt- und Realschulen 7 9 9 11 5 11 8 6
M.Ed. Sonderpädagogik 6 4 * 4 * 6 6 5

Religionswissenschaft 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption * * * 3 * 3 0 0
Russisch M.Ed. Gymnasium 4 * 6 * 0 * * 3

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 41 74 63 48 46 60 31 42
M.Ed. Grundschulen 34 37 49 33 56 41 32 42
M.Ed. Haupt- und Realschulen 0 0 0 0 0 0 0 0
M.Ed. Sonderpädagogik 32 27 30 26 28 27 23 24

Slawistik 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 39 47 33 23 34 28 13 11
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 113 183 225 272 174 203 217 183
M.Ed. Berufsbildende Schulen 3 0 * 9 7 3 7 3
M.Ed. Sonderpädagogik 120 111 90 107 116 166 197 156

Sozialwissenschaften 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 100 105 117 119 70 81 75 74
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 16 16 11 19 18 12 0 0
M.Ed. Berufsbildende Schulen 0 * 0 0 * 0 0 0
M.Ed. Gymnasium 9 4 6 4 7 9 0 *
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 119 98 109 130 143 157 315 127
M.Ed. Berufsbildende Schulen * 3 3 4 3 10 7 8
M.Ed. Grundschulen 18 17 20 23 20 16 22 15
M.Ed. Gymnasium 36 35 31 53 35 53 44 49
M.Ed. Haupt- und Realschulen 11 11 14 18 9 14 11 18
M.Ed. Sonderpädagogik 8 10 5 5 * 8 17 8
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 23 56 59 58 56 61 54 17
M.Ed. Haupt- und Realschulen 11 15 13 12 10 8 13 12
M.Ed. Sonderpädagogik 9 5 8 7 8 16 20 17

Philosophie

Physik

Politik  

Sachunterricht

Sonderpädagogik

Spanisch

Sport

Technik

*Werte kleiner drei können aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt werden. 16 von 16



Tabelle 2 Studienanfänger (Fachfälle, 1. Fachsemester) in lehramtsrelevanten Studiengängen Studienjahr
Hochschulen Fach Abschluss  2014/15  2015/16  2016/17  2017/18  2018/19  2019/20  2020/21  2021/22

U Oldenburg 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 62 71 63 43 50 30 22 21
M.Ed. Grundschulen 6 6 9 4 13 17 15 9
M.Ed. Haupt- und Realschulen * 0 0 5 3 3 4 6
M.Ed. Sonderpädagogik 0 * * * 3 5 3 7
M.Ed. Berufsbildende Schulen 3 * 4 9 5 * 7 6
M.Ed. Gymnasium 15 13 7 18 19 30 34 15
M.Ed. Haupt- und Realschulen 18 17 20 16 11 13 7 10
M.Ed. Sonderpädagogik * 6 6 8 * 9 16 16
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 80 76 81 94 96 105 123 135
M.Ed. Berufsbildende Schulen 60 50 58 69 63 69 93 68

U Osnabrück 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 157 144 156 152 134 152 155 113
M.Ed. Berufsbildende Schulen 20 18 28 38 31 26 19 32
M.Ed. Gymnasium 59 64 69 82 68 65 81 81
M.Ed. Haupt- und Realschulen 14 9 9 10 13 14 17 10
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 79 78 91 72 82 69 62 36
M.Ed. Gymnasium 29 29 41 39 41 48 36 32
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 322 260 325 280 273 332 331 307
M.Ed. Berufsbildende Schulen 20 18 32 33 43 48 54 67
M.Ed. Grundschulen 99 101 119 125 145 153 130 152
M.Ed. Gymnasium 95 87 95 107 112 107 87 98
M.Ed. Haupt- und Realschulen 20 20 33 23 24 18 19 14
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 9 7 * 6 4 5 0 0
M.Ed. Berufsbildende Schulen * * 5 9 7 6 4 3
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 204 202 243 139 154 147 159 129
M.Ed. Berufsbildende Schulen 6 7 6 6 8 9 7 3
M.Ed. Grundschulen 41 45 57 69 74 65 34 37
M.Ed. Gymnasium 69 66 68 92 65 86 96 81
M.Ed. Haupt- und Realschulen 14 15 16 23 27 20 26 29
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 109 115 95 91 98 120 115 75
M.Ed. Gymnasium 59 49 34 52 47 47 59 73
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 90 86 77 37 78 80 99 72
M.Ed. Berufsbildende Schulen 0 0 0 0 0 18 40 25

Deutsch

Elektrotechnik

Englisch

Textiles Gestalten

Werte und Normen

Wirtschaftswissenschaften

Biologie

Chemie

Erdkunde

Erziehungswissenschaft, 

Sozialpädagogik

*Werte kleiner drei können aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt werden. 16 von 16



Tabelle 2 Studienanfänger (Fachfälle, 1. Fachsemester) in lehramtsrelevanten Studiengängen Studienjahr
Hochschulen Fach Abschluss  2014/15  2015/16  2016/17  2017/18  2018/19  2019/20  2020/21  2021/22

U Osnabrück 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 117 94 108 109 101 95 88 53
M.Ed. Berufsbildende Schulen 6 8 11 9 21 13 14 24
M.Ed. Grundschulen 32 31 38 36 29 25 34 36
M.Ed. Gymnasium 21 38 27 23 43 27 32 39
M.Ed. Haupt- und Realschulen 9 7 14 8 4 5 11 8

Fahrzeugtechnik M.Ed. Berufsbildende Schulen * 0 0 0 0 0 0 0
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 44 46 49 26 35 33 19 18
M.Ed. Gymnasium 34 26 28 25 30 27 19 16
M.Ed. Haupt- und Realschulen 6 6 9 7 4 3 0 4

Geoinformatik/-informationswesen 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 17 0 0 0 0 0 5 6
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 120 151 129 106 101 111 130 82
M.Ed. Gymnasium 43 46 42 50 38 44 45 44
M.Ed. Haupt- und Realschulen 5 13 12 25 27 24 25 23
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 45 47 0 55 0 0 57 59
M.Ed. Berufsbildende Schulen 36 23 0 37 0 0 26 46
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 0 0 49 0 48 55 0 0
M.Ed. Berufsbildende Schulen 0 0 34 0 31 36 0 0
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 51 55 53 57 45 53 37 37
M.Ed. Berufsbildende Schulen * * 5 10 3 5 6 4
M.Ed. Gymnasium 4 5 4 5 8 10 8 8
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 13 44 50 40 31 28 25 20
M.Ed. Berufsbildende Schulen 0 0 0 0 0 0 0 *
M.Ed. Grundschulen 0 * 3 * 10 6 5 6
M.Ed. Gymnasium 0 0 0 9 5 7 12 11
M.Ed. Haupt- und Realschulen 9 * 9 12 12 10 13 7
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 23 22 29 15 9 10 6 7
M.Ed. Gymnasium 3 * * * 3 0 3 3
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 80 81 115 73 77 67 62 55
M.Ed. Berufsbildende Schulen 4 8 11 10 16 13 18 14
M.Ed. Grundschulen 40 37 25 27 32 47 31 28
M.Ed. Gymnasium 24 15 17 17 20 24 25 23
M.Ed. Haupt- und Realschulen 4 6 9 9 7 3 4 6
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 46 43 45 46 42 38 27 33
M.Ed. Berufsbildende Schulen 18 17 28 23 30 17 15 34

Ev. Theologie

Französisch

Geschichte

Gesundheitswissenschaften

Gesundheitswissenschaften/-

management
Informatik

Islamische Theologie/Religion

Italienisch

kathol. Religion

Kosmetologie (Körperpflege)

*Werte kleiner drei können aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt werden. 16 von 16



Tabelle 2 Studienanfänger (Fachfälle, 1. Fachsemester) in lehramtsrelevanten Studiengängen Studienjahr
Hochschulen Fach Abschluss  2014/15  2015/16  2016/17  2017/18  2018/19  2019/20  2020/21  2021/22

U Osnabrück 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 69 57 51 52 51 56 75 46
M.Ed. Grundschulen 7 10 9 12 11 5 6 6
M.Ed. Gymnasium 30 23 36 42 35 31 43 51
M.Ed. Haupt- und Realschulen * * 5 3 3 6 8 7

Kunstgeschichte 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 73 71 80 48 49 0 0 0
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 44 47 50 50 36 38 12 26
M.Ed. Gymnasium 40 38 27 23 27 23 19 18
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 155 160 173 116 143 180 180 142
M.Ed. Berufsbildende Schulen 4 * 6 3 8 6 6 7
M.Ed. Grundschulen 40 42 52 47 31 55 31 76
M.Ed. Gymnasium 35 33 33 36 36 47 29 37
M.Ed. Haupt- und Realschulen 13 14 14 10 6 11 12 10
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 18 17 21 20 15 18 0 0
M.Ed. Berufsbildende Schulen 9 18 16 17 21 15 13 6
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 9 8 4 9 3 3 9 *
M.Ed. Grundschulen 3 7 4 13 7 11 6 8
M.Ed. Gymnasium 23 25 49 32 39 46 34 35
M.Ed. Haupt- und Realschulen * * * 4 3 4 0 *

Musikwissenschaft 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 39 29 44 35 34 34 38 14
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 31 24 27 34 29 23 0 0
M.Ed. Berufsbildende Schulen 8 5 10 18 17 18 0 0
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 49 43 43 43 42 42 34 22
M.Ed. Berufsbildende Schulen 14 28 28 33 46 28 27 40

Philosophie 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 110 116 136 26 30 63 62 57
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 64 97 98 104 106 88 90 51
M.Ed. Berufsbildende Schulen 8 9 7 * * * 9 *
M.Ed. Gymnasium 21 12 14 11 24 17 9 13
M.Ed. Haupt- und Realschulen 4 3 4 * 4 * 9 *

Politik 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 37 57 37 27 27 33 38 27
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 34 35 50 42 42 62 73 55
M.Ed. Grundschulen 53 39 64 61 67 91 50 79

Soziologie 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 41 39 32 27 35 30 64 35
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 71 58 53 52 48 47 38 32
M.Ed. Gymnasium 58 43 46 54 47 31 43 35

Kunst

Latein

Mathematik

Metalltechnik

Musik

Ökotrophologie

Pflegewissenschaft

Physik

Sachunterricht

Spanisch

*Werte kleiner drei können aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt werden. 16 von 16



Tabelle 2 Studienanfänger (Fachfälle, 1. Fachsemester) in lehramtsrelevanten Studiengängen Studienjahr
Hochschulen Fach Abschluss  2014/15  2015/16  2016/17  2017/18  2018/19  2019/20  2020/21  2021/22

U Osnabrück 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 92 96 106 104 104 116 96 98
M.Ed. Berufsbildende Schulen 18 23 22 28 20 16 14 24
M.Ed. Grundschulen 27 31 31 35 39 26 22 30
M.Ed. Gymnasium 32 38 36 54 36 64 53 44
M.Ed. Haupt- und Realschulen 9 9 18 10 7 3 7 7

Systemwissenschaften 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 51 61 59 55 58 34 33 16
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 35 46 52 19 26 34 42 29
M.Ed. Grundschulen 17 28 38 33 39 36 22 29
M.Ed. Haupt- und Realschulen 6 5 7 6 4 11 9 7

Vermessungswesen (Geodäsie) 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 0 15 22 19 26 16 0 0
Volkswirtschaftslehre 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 63 80 76 37 42 31 27 17
Wirtschaftswissenschaften 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 11 17 5 6 7 3 6 3

U Vechta 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 101 91 85 92 64 71 50 58
M.Ed. Haupt- und Realschulen 20 7 11 14 10 13 17 21
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 115 262 167 220 281 238 261 224
M.Ed. Grundschulen 65 48 78 50 97 85 94 105
M.Ed. Haupt- und Realschulen 24 17 19 19 22 20 18 25
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 145 156 111 140 100 107 136 116
M.Ed. Grundschulen 12 19 21 23 38 28 20 25
M.Ed. Haupt- und Realschulen 7 15 12 12 17 22 20 23
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 71 68 67 52 41 50 32 35
M.Ed. Haupt- und Realschulen 8 8 17 13 7 19 22 11

Erziehungswissenschaft, 

Sozialpädagogik

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 452 387 116 281 0 0 0 56

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 75 78 79 62 67 58 55 51
M.Ed. Haupt- und Realschulen 8 7 11 9 14 15 16 16
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 50 54 34 53 24 26 27 30
M.Ed. Grundschulen 3 7 7 9 15 11 11 11
M.Ed. Haupt- und Realschulen * * 5 * 3 4 * 3
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 52 63 68 67 50 51 38 42
M.Ed. Grundschulen 9 23 27 19 24 22 19 21
M.Ed. Haupt- und Realschulen 7 * 4 * 4 * 3 4

Kulturwiss.; Kultureller Wandel 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 100 145 65 68 0 0 0 13
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption * 0 0 0 0 0 0 0
M.Ed. Grundschulen 4 4 0 0 0 0 0 0
M.Ed. Haupt- und Realschulen * 3 * 0 * 0 0 0

Gestaltendes Werken

kathol. Religion

Kunst

Sport

Textiles Gestalten

Biologie

Deutsch

Englisch

Erdkunde

Geschichte

*Werte kleiner drei können aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt werden. 16 von 16



Tabelle 2 Studienanfänger (Fachfälle, 1. Fachsemester) in lehramtsrelevanten Studiengängen Studienjahr
Hochschulen Fach Abschluss  2014/15  2015/16  2016/17  2017/18  2018/19  2019/20  2020/21  2021/22

U Vechta 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 170 166 133 163 151 144 188 138
M.Ed. Grundschulen 48 60 60 76 85 61 67 65
M.Ed. Haupt- und Realschulen 22 17 37 29 25 19 26 20
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 12 23 15 14 10 8 10 10
M.Ed. Grundschulen * * * 3 7 4 * *
M.Ed. Haupt- und Realschulen 3 * * 5 3 4 3 *
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 70 87 63 81 47 48 46 56
M.Ed. Haupt- und Realschulen 6 10 9 7 11 16 9 22
2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 103 195 111 149 172 130 142 135
M.Ed. Grundschulen 82 50 74 69 97 85 91 86
M.Ed. Haupt- und Realschulen 0 0 0 0 0 0 0 0

Sozialwissenschaften 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 340 87 162 192 0 0 0 39
Soziologie 2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 147 144 106 65 0 0 0 24

2-Fach-Bachelor mit Lehramtsoption 130 142 136 107 83 107 197 79
M.Ed. Grundschulen 10 18 34 31 47 32 32 40
M.Ed. Haupt- und Realschulen * 11 14 11 17 16 18 13

Mathematik

Musik

Politik  

Sachunterricht

Sport

*Werte kleiner drei können aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt werden. 16 von 16
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